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PROÔftËS ŞI CULTURA 

Naţ iona l i smul nostru. 

Românism curat, românism izvoiît şi nutrit de cele mai înalte 
idealuri, românism alimentat de cele mai nobile intenţiuni, româ
nism scăldat şi purificat în focul sacru al iubirii de neam, acesta 
trebuie să fie adevăratul nostru naţionalism. 

Au fost vremuri — acum uitate — când aveam un vis de îm
plinit, când pîetrfe de hotar despărţeau trupul neamului nostru şi 
( ântece tânguitoare de fluer înfiorau cetina codrului. Atunci dorul 
şi iubirea de fraţi era mai mare, atunci naţionalismul nostru era 
mai viu şi atunci toţi nutream eceleaşi vise şi împleteam aceleaşi 
idealuri. Atunci conducătorii noştri aveau o inimă mai largă, atunci 
aveam eroi, ce se închinau unui ideal şi se jeitfeau pentru el, 
atunci preoţii şi învăţătorii erau apostoli predicatori ai unei credinţe 
şi ai unei lumi noui ce o să vină. 

A venit apoi un moment culminant, când neamul noslru a 
trăit clipe de fericire, când inimile noastre s'au topit înti'un extas 
de bucurie, în contemplarea realizării idealului nostru. 

.Dupăce idealul nostru s'a împlinit aşa după cum 1-a visat 
cel mai visător patriot, acum sufletele noastre sunt mai sterpe, 
sunt mai seci. Acum trăim o viaţă plină de patimi şi sbucium. 
Omul zilelor noastre simte o dogoare, simte o arşiţă ce îi mistuie 
sufletul, se simte obosit, copleşit de păcate, se opreşte pe o culme, 
dar n'are puterea sufletească de a-şi face bilanţul vieţii parcurse, 
nu se poate uita înapoi, căci i se pare via ţa goală şi fără sens 
trăită, simte că s'ar preface in stană de piatră, ca Saara soţia lui 
Lot din biblie şi porneşte înainte tot cu un gol în suflet şi fără 
un ideal. 

Aş vrea ca din aceste rânduri să se desprindă toată amără
ciunea şi înfrigurarea ce chinueşte sufletul atâtor buni români, la 
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gândul că în frământarea şi'n haosul vieţii de azi nu găsim nici 
o pârghie care să restabilească echilibrul moral şi naţional, nu 
vedem nici un nou drum trasat, nu găsim nici un punct luminos 
de care să se anine speranţele noastie de un strălucit viifor. 

Se macină şi azi atâtea minţi, se pierd atâtea energii şi se 
făuresc atâtea idealuri, dar toate aceste forţe creatoare se pierd în 
noianul preocupărilor cotidiene, şi în locul tor tronează minciuna 
şi primează patimile şi interesele personale. 

Avem nevoie de o purificare şi înviorare spirituală. Trebme 
să reînviem românismul sănătos de altădată, trebuie ca naţiona
lismul să se identifice cu năzuinţele şi aspiraţiunile superioare ale 
neamului nostru, 

Suflete tinere, suflete gingaşe şi imaculate, sunt sufletele miilor 
de şcolari ce bat în fiecare zi la porţile templului culturii binefă
cătoare. In această lume nouă şi curata, suntem datori să impri
măm pecetea românismului adevărat. Naţionalism izvorît din sufle
tul acestui neam şi identificat cu interesele Iui, acesta trebue să fie 
naţionalismul nostru şi credinţa pe care trebuie s'o propovăduim şi 
s'o lăsăm moştenire generaţiilor viitoare. 

Petru Natea. 



Etica lui Kant 
şi etica creştină în viaţa de azi. 

{Continuare) 

Binele şi adevărul sunt noţiuni pur subiective cu ca
racter de temporanitate. Căci — după Kant — bine e a-
ceea „ce eu prezint ca fapt potrivit spre genera l izare" şi nu 
mi se dă ca ceva independent de mine. Ieşirea glorioasă din 
această capcană este cam grea. „Căci ori se realizează a«-
tolegiferarea şi atunci eu însumi îmi judec faptele şi le declar 
bune — în care caz e neserios a vorbi de morală, pentra-
că atunci arăt fapte demne de general izare, ce vreau; ori 
calea a două : ţin în respect legea generală şi-mi croiesc după 
ea conduita individuală, însă atunci numai există autolegife-
rare , pentrucă m'am supus unei porunci ce vine de alt 
undeva. 

Cei ce au cetit „Critica raţiunii pract ice" şi 
„ întemeierea unei metafizici a moravuri lor" au crezut 
că orice elogii, în orice măsură şi pe ori ce gamă a r fi, 
n ' a r putea totuşi să acopere valoarea acestor opere. Lucrul 
acesta nu cred că l-ar încânta nici pe Kant însuşi, pent rucă 
el şi-a dat seama că morala lui e „magis admiranda, quam 
imitanda" — când spune că ea (morala) îşi câştigă chiar în 
ciuda voinţei veneraţie (deşi nu totdeauna ascultare). 1 ) 

Intre multele lucruri cari r ămân nelămuri te , dar cari 
totuşi pretind imperios acest lucru, e că de unde e porunca 
categorică, de unde a re puterea obligatorie, pentrucă nu 
se poate erija o poruncă cu putere obligatorie până nu sun
tem convinşi de îndreptăţ irea ei. Căci dacă s'ar rapor ta la 

*) Ira Kant, op, cit. p. 77, — Sublinierile ne aparţin, 
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consensul şi na tura omenească, i-ar înceta valoarea aprio
r ică fiindcă judecata scoasă din exper ienţă şi istorie este 
aposteriorică, ori legea morală t rebue să fie formală. 1) 

Specialiştii în filosofie mai spun că etica kant iană e şi 
anti-psihologică fiindcă gândirea speculativă nu se manifestă 
absolut independent de cea practică. De altă par te e psiho-
îogiceşte imposibil să izolezi gândi rea de voinţă şi senti
mente, când acestea sunt aproape hotărî toare în acţiuni : 
motorul marilor realizări . 

Judecata asupra eticei lui Kant s'a făcut numai rapor-
tându-se la morala creştină. Părer i le au fost ca în orice ju
decată omenească împărţite cu deosebire la început. Vremea 
a dovedit valoarea celor două morale mai bine decât judecata 
păt imaşă a omului. Pe când etica creştină este şi astăzi o 
normă după care-şi conformează viaţa lumea întreagă, pe 
atunci etica lui Kant interesa din punct de vedere isto
ric. Totuşi nu putem trece cu vederea învinuirile ce se aduc 
şi azi din par tea unora cari au mirosit puţină etică kan
tiană, ci t rebue să le privim în faţă. Morala creştină s'a nu
mit morala sclavilor fiindcă se înfăptueşte în vederea r ă s 
plăţii şi a pedepsei ; iar a lui Kant, morala eroismului. Mo
rala creştină este egoistă. Afirmaţii gratuite, cari după cele 
de mai sus n 'a r merita o mai amplă desbatere. Totuşi spre 
a îi complecţi r ă spundem: Deşi morala creştină nu exclude 
sentimentul milei şi gândul recompensei, totuşi nu acestea 
sunt temeiurile ce o fundamentează şi stau la rădăcina ac 
telor morale. Ni se pare că porunca : ,,lnsă iubiţi pe duşma
nii voştri, faceţi bine celor ce vă fac r ă u " nu prea cuprind 
— ba chiar exclud înclinaţia şi sentimentul. Şi chiar dacă 
în unele porunci se amestecă mila, compătimirea şi iubirea, 
e numai pentrucă virtutea, abia în filosofia lui Socrate e aşa 
de simpatică încât să-l răpească ps om din v ia ţă ; ea întâm
pină greutăţi , cari cel puţin în parte sunt delă turate de sen
timente, înclinaţiile şi sentimentele, — premiul şi pedeapsa, 
în morala creştină au rolul secundar de a încuraja vir tutea, 

') Dr. Tarnoczi I. op. cit. 147. 



care nu e uşoară. Săvârşirea actului bun numai în vederea 
răsplăţii sau a d e m e n i servile cu excluderea din intenţie a 
bunăvoinţei actului însuşi; pentru a nu dori decât profitul, 
înseamnă a schimba ordinea lucrurilor, care pune recom
pensa înapoia actului bun.*) In creştinism actul bun se să
vârşeşte şi pentru că e bun în s ine ; iar recompensa ce a-
duce cu sine e ca un corolar. Dealtfel a lucra în vederea 
recompensei, în creştinism înseamnă cu totul altceva decât 
se crede de obiceiu: recompensa e de na tu ră pur spirituală 
şi dacă ţinem seamă şi de cel ce o dă, se schimbă situaţia. 
Orice ideal de viaţă care desleagă morala din sfera senti
mentului şi a iubirii se aseamănă cu marinarul care e silit 
să meargă pe ocean fără puterea vaporilor, fără cârmă, 
numai cu ajutorul hărţii, a stelelor şi a busolei. Iar a să
vârşi lucrare bună numai în vederea răsplăţii .omeneşti e 
chiar osândită în morala creştină : Când te rogi — ajuni — 
nu te a ră ta ca făţarnicii, căci îţi iei plată delà oameni — 
zice Hristos. 

Despre morala creştină Kant zice : „învăţătura creşti
nismului, dacă n'o privim ca doctrină religioasă, dă în acest 
punct de vedere un concept al bunului suprem (al împără
ţiei lui Dumnezeu) singurul care satisface şi cea mai seve
ră cerinţă a raţiunii practice.**) Morala creştină e pentru 
oameni nu pentru fiinţe de eter. 

* 
* * 

Principiile moralei lui Kant scoborîte în vârtejul vieţii, 
au avut consecinţe a căror roade sunt manifestările zilnice 
la cari suntem martori şi de cari ne îngrozim. 

Luându-i-se ordinei morale coloana vertebrală, adevă
rul t ranscendent al existenţii lui Dumnezeu — morală fără 
metafizică — şi dându-i-se ca bază postulate hipotetice, în
seamnă a o lipsi de orice eficacitate morală. Orice poruncă 
şi lege care vrea să fie respectată, nu t rebue să fie u n a cu 
legislatorul ; legea morală pretinde un arbitru suprem pes-

*) Farges-Barbedet te : Cours de philosophie, Paris 1933, voi. 11. 
p. 484. 

**) Im. Kant, op. cit. p, 114. 



te lege. Căci dacă cel ce aduce legea este deaproape inte
resat, va găsi el modalitatea cum să se» deslege de ea. 
Morala, din teonomică, la Kant devine antroponomicâ, în cen
trul ei nu mai e Dumnezeu ; a fost înlocuit cu omul. Atribu
tele lui de legislator suprem au trecut asupra omului, care 
hotărăşte asupra binelui şi a răului , în mod liber şi în ul
tima instanţă. Fiecare om îşi decretează faptele bune sau 
rele, după cum îi spune raţ iunea, care — vai — este aşa de 
schimbătoare. Ceeaee-mi place să socotesc imoral, este aşa, 
fiindcă judecata mea nu t rebue să ţ ină seamă de o normă 
unică a binelui, răului , adevărului şi a minciunii. Antropo
centrism moral ! Omul înlocuitor al lui Dumnezeu. „Dar un 
biet Dumnezeu trist şi tragic căruia i se refuză dreptul de 
bucurie — e sublim şi absu rd ; până la ridicol".*) Vedem 
zilnic că de când a slăbit sancţ iunea severă a călcărilor 
legii, ea nu-şi mai atinge scopul. Dar oare în ordinea mo
ra lă să fie altfel unde vorba lui Bourget : „Dacă nu trăeşti 
pe cum gândeşti — mai curând ori mai târziu — vei gândi 
precum trăeşt i ; — îţi vei formula o filozofie acomodată vie
ţii pe care o trăeşti. Dar în acest caz a încetat „morala", 
locul ei a fost luat de „morale" multe, mici şi individuale. 
Morală fără milă, fără compătimire, iubire de aproapele, pu
rificată de tot ce nu-i raţ iune? Imaginea i-o puteţi privi în 
vârtejul vieţii moderne, unde din nefericire visul lui Kant 
devine realitate brută. A încetat mila şi iubirea faţă de oa
meni ; iar principiul categoric se dovedeşte prea hipotetic ; 
nu-i în stare să constrângă pe oameni a face binele din da
torie şi fiindcă din alte considerente e imoral să se facă, el 
r ămâne nefăcut, iar morala lui Kant himerică. 

Aceasta este atmosfera moralei lui Kant şi acestea-i 
sunt roadele. Insă dacă este aşa, atunci ni se pare de tot 
straniu faptul că totuşi în paginile acestei apreciate reviste, 
să i se cânte osanale şi să se propună ca model societăţii 
româneşti de azi ; ca şi cum linia de foc ce desparte binele 

*) N. Ionescu : Asupra raţiunii practice, în «Critică raţ. pract." 
p. XXXI. 



de rău şi moralul de imoral n 'a r fi fost frânte de Eant , care 
în idealismul lui a crezut că oamenii sunt eroii raţiunii şi 
aşa viaţa va r ă m â n e a morală chiar fără Dumnezeu. Dar 
orice morală a re un Dumnezeu — vorba d-lui N. Roşu : 
„Morala fără Dumnezeu este altceva decât ceeace se spune." 
Dealtfel autorul care se tângueşte pentrucă societatea nu 
trăeşte după etica lui Kant, nu cred să fi avut intenţia cla
r ă de a ridica aceasta morală, peste aceea a lui Hristos. 
Acest gând mi-1 îndreptăţeşte faptul, că vorbele cu cari o 
face — chiar dacă Je iscăleşte — nu-i aparţin. Ele pot fi 
urmări te rând cu rând într 'o carte pe care o tace, dar care 
totuşi strigă după autor. 

Morala datoriei şi respectul faţă de bietul adevăr m'au 
determinat să prezint lumii şi această faţă a moralei lui 
Kant, pe care autorul articolului cu pricina, o putea privi în 
paginile aceleiaşi cărţi aproape în întregime şi astfel m 'ar fi 
dispensat şi pe mine delà scris. Dar din nenorocire, mai pre
cis din snobism, n 'a făcut-o, spre neplăcerea d-sale şi spre 
oboseala mea. Sunt convins că pe viitor ne va dispensa de 
osteneală. 

I. Miclea. 



Propuneri şi lămuriri 
asupra programei analitice 
a cursului complimentar. 

(Continuare) 

Un astfel de înţeles al şcolii lămureşte şi indică şi metoda 
de lucru. Desvoltarea propriei activităţi a copilului, participarea 
lui la lucrările din care se desprind adevărurile generale, şi ab
stracte, contactul imediat cu viaţa şi cu realităţile ei, formează 
crezul şcoalei actuale, prin care se tinde la formarea de perso
nalităţi creatoare, productive şi morale, munca fiind izvorul ne
contestat al virtuţii şi al câştigului onest şi în acelaş timp, al 
luminării minţii prin proprie experienţă. 

Un astfel de înţeles al şcolii corespunde tuturor principiilor 
predicate de marii pedagogi ai timpului şi de marii înţelegători 
ai vieţii ; el corespunde şi spiritului legii care a ţinut seama de 
aceste consideraţiuni. 

In cadrul acesta, nu numai că se îngăduie, dar se obligă 
învăţătorul să facă comunităţi de muncă, unde copiii cu aptitu
dini apropiate să poată conlucra în executarea aceloraşi lucrări, 
emulându-se unii pe alţii în linia desăvârşirii lor. 

Pe această cale, orice dascăl, dornic de ridicarea satului 
său, are posibilitatea să se distingă şi prin concepţia programu
lui de lucru şi prin executarea sa, dând cu aceasta imbold spre 



valorificarea energiilor de seamă şi spre ridicarea lor în erarhia 
şcolară. 

O astfel de şcoală înfrăţeşte pe copii prin munca comună 
şi desvoltă în ei sentimentul solidarităţii naţionale unul din idea
lurile de căpetenie ale străduinţelor de astăzi. 

Pe această cale se pot forma personalităţi creatoare şi 
cetăţeni conştienţi şi de datoriile lor şi de drepturile lor. 

Pentru lămurirea înţelesului ce se dă fiecărei materii de 
învăţământ, e necesară o sumară îndrumare metodologică. 

Religia. — învăţământul de orice fel trebue să fie în pri
mul rând educativ şi apoi instructiv, fiindcă viaţa socială se în
temeiază în primul rând pe respectul principiilor morale. Pot 
exista societăţi fără cultură, dar nu pot trăi grupări cât de res
trânse de oameni fără principii morale. 

învăţământul religios prin excelenţă este chemat să facă 
în primul plan educaţia poporului nostru prin lămurirea asupra 
punctelor de credinţă şi prin îndrumarea lui către lapte bune. 
Astăzi, mai mult ca oricând, în setea religioasă pe care o ma
nifestă la fiecare pas, a tât . ţăranul cât şi orăşanul, rolul învă
ţământului religios din punct de vedere educativ este covârşi
tor. Prin religie se poate şi trebue desvoltat sentimentul moral, 
precum şi toate sentimentele nobile. 

Pentru acest motiv, din cele două ore de curs, una va fi re
zervată exclusiv educaţiei morale, unde propunătorul va căuta 
din iniţiativă proprie să găsească mijloacele pentru înobilarea 
sufletului copilului, făcând lectură, fie din Sf. Scriptură a Vechiu
lui Testament, fie din Sf. Evanghelie, fie din Vieţile Marilor 
Dascăli ai Bisericii, evidenţiind virtuţile şi faptele frumoase. 

In aceste ore, elevii vor fi introduşi în înţelegerea adevă
ratului rol al credinţei, în săvârşirea virtuţii şi în îndeplinirea 
datoriilor cetăţeneşti ; în înţelegerea rolului reprezentanţilor bi
sericii ca factori de lumină şi progres ; în înţelegerea valorii 
curăţeniei sufleteşti pentru mântuirea sufletească şi pentru 
uşurarea vieţii de toate zilele. 



In orele de curs se va pune preţ deasemenea pe partea 
morală a faptelor înşirate în program, formând din fiecare 
lecţie, o apologie a adevărurilor eterne, ce stau la baza cre
dinţei noastre. 

In clasa V-a se va face istoria bisericii creştine legată de 
marii ei propovăduitori, a căror viaţă să fie adusă ca pildă de 
urmat. Lecţiile să decurgă în atmosfera încălzirii sentimentale, 
pentru a ridica nivelul spiritual până la înţelegerea jertfelor fă
cute pentru credinţă. 

La clasa Vl-a se va preda în continuare şirul celor învă
ţate, înlănţuindu-le cu paginile cele mai frumoase din istoria 
bisericii româneşti. Aci se va căuta să se evidenţieze strânsa 
legătură dintre biserică şi naţie, dintre cler şi popor, dintre re
sorturile vieţii de credinţă şi faptele trecute ale neamului care, 
prin credinţa în Dumnezeu a fost ajutat la toate punctele de 
răscruce ale vieţii sale. Lecţiile vor fi calde şi ilustrate cu 
exemple din viaţa poporului nostru, aşa ca elevul să capete 
credinţa că numai iubind pe Dumnezeu şi poruncile sale, na
ţiunea noastră a putut străbate prin întunecosul trecut al ei. 

La cl. VH-a se va face Morala creştină cu aplicaţii prac
tice şi cu ilustraţiuni din viaţa Mântuitorului şi din viaţa cla
sică creştină. 

Limba română. Cel mai mare bun ce-1 moşteneşte un po
por delà înaintaşii săi, este de bună seamă, limba. S'au vă
zut popoare cari şi-au pierdut independenţa; şi-au pierdut pă
mânt şi bogăţii; şi-au schimbat credinţa, limba însă şi-au cul
tivat-o şi păstrat-o cu îndârjire, preferând mai bine moartea, 
decât să se despartă de graiul moştenit, grai în care a auzit 
din gura mamei, cele dintâi mângăeri A şi a prins cele mai tai
nice, durabile şi sfinte legături cu căminul şi cu glia părin
tească. 

Poporul nostru a făcut dovada unui eroism nebănuit şi ne
întâlnit aiurea în apărarea limbii strămoşeşti. Cine cutreieră 
ţara delà un capăt la altul vede cu surprindere cum se schim
bă portul delà regiune Ia regiune; ba chiar delà judeţ la ju-



deţ. Din ţara ouaşului şi până în câmpia dunăreană, ochiul în
tâlneşte atâta varietate de îmbrăcăminte, atâtea variaţii de de
prinderi şi totuşi când intri în vorbă constaţi aceiaşi limbă, a-
ceiaşi afirmare a obârşiei şi a vieţii româneşti. 

1. À cultiva limba înseamnă deci a cultiva unitatea nea
mului şi a întări pe fiecare zi, pe cel mai puternic instrument 
de apropiere şi înţelegere între fiii aceleiaşi naţii. 

2. Limba oferă copilului întreaga bogăţie a cuceririi în 
ştiinţă ; ea deschide marea carte a faptelor vitejeşti din trecut 
şi de azi, în care citind să se poată însufleţi pentru păstrarea 
şi desăvârşirea patrimoniului moştenit şi pentru cinstirea şi 
imitarea înaintaşilor noştri vrednici. 

3. Cunoaşterea limbii conduce pe copil în tainele sfin
telor rugăciuni cuprinse în cărţile sfinte, pentru a le simţi pute
rea în întărirea voinţii şi'h uşurarea sufletului ; ea îl călăuzeşte 
pe nesimţite odată cu întărirea judecăţii, într'o lume de crea-
ţiuni spirituale, care să-i inobileze sufletul, să-i lărgească ori
zontul de vedere şi să-1 facă să înţeleagă natura cu legile ei 
şi prin aceasta să-1 facă capabil să fie util patriei şi lui însuş. 

4. De aceia studiul limbii materne în şcoala primară 
constitue însuşi fondul învăţământului primar, canavană pe care 
şi prin care celelalte disciplini se înţeleg, se fixează şi se fo
losesc în raporturile dintre om şi om. 

A învăţa limba înseamnă : 
a) a vorbi corect. 
b) a o scrie corect. 
c) a o ceti expresiv. 
d) a-i cunoaşte frumuseţile, fineţea şi bogăţiile ei şi a le 

gusta şi 
e) a te inspira din ele pentru creaţiuni noui. 
Pentru atingerea acestui scop orele de 1. română, înce

pând delà abecedar şi până la citirea şi gustarea bucăţilor de 
artă, literară trebue să fie predată cu conştiinţa valorii acestui 
obiect de studiu. In ţinuturile alipite şi unde datoria ne chea
mă să readucem la sânul patriei pe cei înstreinaţi de vitregia 
vremurilor, atenţia aceasta trebue să crească şi mai mult, sub-
jugându-se interesului limbii, toate celelalte preocupări. 

Toată această preocupare a studiului trebue să termine 



prin sădirea în suîletul copilului a gustului de citit, pe care se 
poate întemeia întreaga lui auto-cultură de mai târziu. 

Pentru aceste consideraţiuni, studiul limbii române este 
de o capitală importanţă. Nu înlăturăm gramatica din progra
mul de studiu. Ea ajută la desvoltarea gândirii logice ; dar gra
matica nu trebue studiată din régule înainte stabilite, ci din 
limba vorbită şi scrisă. Se recomandă deci alcătuiri de cărţi 
de citire cu bucăţi potrivite vârstei şi apoi compoziţii persona
le, recitări, piese de teatru. 

Se vor alege bucăţi din scriitorii noştri clasici, bucăţi de
scriptive, narative şi cu fond moral şi patriotic. 

Cursul de limba română va îi complectat cu lecturi din 
biblioteca clasei, unde vor fi selecţionate operile acelor autori 
cari contribuesc la ridicarea şi cultivarea sentimentelor nobile. 

Istoria. Desvoltarea sentimentului naţional e pârghia si
guranţei unui stat. Pe ea se întemeiază liniştea de azi şi bi
ruinţa de mâine. 

Cum aproape 90 % din elevii satelor noastre rămân la 
plug, educaţia naţională se reduce la ceiace dă şcoala primară 
şi ambianţa satului; deaceia se va avea în vedere în primul 
rând ca din lecţiile de istorie să se evidenţieze patriotismul şi 
spiritul de jertfă al înaintaşilor noştri, iubirea pentru glia stră
moşească şi respectul pentru toţi câţi s'au jertfit pentru a ne 
da ca patrimoniu o ţară bogată şi întinsă. 

Se va accentua strânsa legătură dintre istorie şi geogra
fie prin utilizarea materialului intuitiv şi în special de hărţi 
istorice, precum şi de excursii făcute la locurile istorice. 

Se vor colecta şi aduna monedele vechi precum şi cos
tume vechi, arme vechi, pentru ca elevii să-şi poată da sea
ma de felul de viaţă, de mijloacele de apărare şi de luptă ale 
înaintaşilor noştri. 

Se va căuta să se facă apel la literatura eroică, aşa cum 
este afirmată şi aşternută de scriitorii noştri, folosindu-se delà 
caz la caz. O lecţie de istorie să fie o lecţie de patriotism, 
de înălţare sufletească a elevului, de încredere în forţele nea
mului din care face şi el parte şi pe care el este chemat să-1 
apere mai de vreme sau mai târziu în timp de războiu, iar în 
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timp de pace, în permanenţă, prin munca lui constructivă şi 
prin împlinirea datoriilor sale faţă de Stat. 

Geografia. Se va mărgini la cunoaşterea amănunţită a pă
mântului patriei şi la Gunoaşterea ţinuturi lor învecinate cu noi. Cu
noaşterea celorlalte ţinuturi se va face numai în comparaţie cu 
pământul românesc, pentru ca elevul să înţeleagă ce are de 
făcut pentru a-şi înălţa ţara, acolo unde sunt alte popoare. 

Aci e locul ca să se pună preţ pe cunoaşterea directă a a-
cestui pământ şi a bogăţiilor lui. Deaceia se recomandă pe 
lângă mijloacele obişnuite şi recomandate de orice didactică, 
excursii cât mai multe şi cât mai îndepărtate. E un deziderat, 
pe care alte neamuri l-au realizat de mult, ca fiecare absol
vent al cursului primar complect să-şi cunoască ţara în între
gime sau dacă nu, cel puţin capitala ţării şi capitala judeţului, 
cu localităţile mai de seamă din el. 

In această privinţă statul face înlesniri pentru grupurile 
mai mari de elevi. 

Educaţia şi instrucţia civică este chemată să dea îndru
mări de orientare în societatea românească, făcând pe elevi 
să cunoască alcătuirea Statului, datoriile şi drepturile fiecărui 
cetăţean. 

Fiind înrudită această disciplină cu studiul moralei, se vor 
pune în programa acestui obiect şi îndrumări de viaţă. 

Pentruca elevii să se deprindă cu viaţa socială care-i aş
teaptă se va aplica sistemul conducerii de sine a clasei, clasa 
fiind societate ideală, după care să năzuiască să fie organizată 
şi viaţa de mai târziu. 

Higiena este chemată să dea noţiuni clare şi precise de 
paza şi păstrarea sănătăţii. In oraşe se va căuta să se pună 
copiii în contact direct cu spitalele, pentru a-şi da seama de 
pericolele ce-i aşteaptă când nu păzesc anumite prescripţiuni 
de higiena, iar la sat când se ivesc ocazii, să fie puşi în faţa 
cazurilor care interesează mai mult pentru a-şi da seama mai 
bine de ele şi de urmările fireşti ale lor. 

Când medicul de plasă vine în localitate, el să ia contact 
cu elevii şi să le dea îndrumări practice, privitoare la sănăta
tea lor. 

Ştiinţele Eizieo-Naturale. Au rolul de a pune pe copii în 



contact direct cu natura, de a cunoaşte diferitele forme ale ei 
şi de a pătrunde în legile care o guvernează, de aceia, acest 
învăţământ este atractiv şi interesant pentru copii şi de mare 
importanţă pentru orientarea lor în viaţă. Din principiile expu
se mai sus, acest învăţământ se va face utilizând metoda ex
perimentală precum şi metoda directă: utilizare de herbare, 
muzee, aparate, etc. 

Matematica. Ascute mintea şi înlesneşte în raporturile in-
terumane prin deprinderea de a socoti, de a măsura. 

In cursul ciclului II această disciplină va avea scopul e-
minamente practic de a-1 face pe copil să ştie să - socotească, 
să măsoare exact şi corect ce vinde şi cumpără, să ştie din 
proprie experienţă întinderea pământului său. Deaceia se reco
mandă nu un învăţământ steril şi abstract, ci un învăţământ 
practic. Aceiaş lucru se poate spune şi despre contabilitate. 

Desemnui. Joacă un rol foarte mare la şcolile primare 
tip industrial şi e nevoie ca în special Ia aceste şcoli el să fie 
predat cu toată grija. In celelalte tipuri de şcoli, desemnui se 
va mărgini la desvoltarea abilităţii mâinii şi ochiului, deprin-
zând pe elevi să poată schiţa după natură, să-şi facă planu
rile pentru lucrările lor agricole sau fetele să-şi poată desemna 
modele de cusut de lucrat covoare, etc. 

Cântul. In învăţământul ciclului II trebue să unească pe 
copii în grupuri care şă cânte aceleaşi cântece româneşti. Deşi 
poporul românesc este un popor muzical şi are un bogat re
pertoriu, foarte greu se întâmplă ca doi oameni să poată cân
ta aceiaş cântec şi în aceiaş fel, pe când alte popoare cu în
zestrări inferioare nouă, au o muzică naţională bine cizelată, 
bine fixată şi în aceiaş timp bine cultivată şi uniform cultivată 
până'n cele mai de jos straturi ale sale. 

Cursul supraprimar poate împlini această lacună, dacă se 
va pune preţ pe învăţarea de cântece obligatorii pentru toţi 
elevii, etc. 

Pe lângă aceasta, copiii vor fi obligaţi să facă coruri de 
cântece patriotice şi coruri religioase, participând efectiv cu 
dascălii lor atât la serbările naţionale cât şi la serviciul divin 
de fiecare Duminecă şi sărbătoare. 

Educaţia fizică deşi în program ocupă uri număr restrâns 



de ore, ea este chemată să deprindă pe copil cu mişcări şi 
exerciţii care să-i întărească organismul şi să-1 facă capabil să 
se mişte cu uşurinţă şi sa suporte munca cu înlesnire. 

Se va pune preţ pe aplicarea metodica a celor învăţate 
şi executate în ciclul I. 

Lucru manual este mijlocul de a creia abilităţi, de a de
prinde mâna şi ochiul precum şi de a da copilului gust şi plă
cere pentru muncă. Deaceia se va pune preţ mare pe dispozi
ţiile înăscute ale copilului, utilizându-se materialul care stă la 
îndemână în regiunea respectivă. 

Nu preconizăm un lucru manual ca scop, ci ca mijloc în
trucât şcoala primară nu socoteşte că este chemata să iacă 
meseriaşi desăvârşiţi, ci să desvolte gustul pentru muncă şi — 
pornind delà imboldul primit în şcoală, adolescentul să se de
săvârşească mai târziu. 

Se impun cu necesitate ateliere înzestrate cu instrumente 
şi material. 

Gospodăria este chemată să pună fetele în contact direct 
cu viaţa gospodărească care le aşteaptă. Bucătărie, ţesătorie, 
cusătorie, şi tot ce priveşte întreţinerea unei case să fie expe
rimentat, pentru ca atunci când va ii chemată o fată, să-şi în
jghebeze gospodăria sa, să ştie să-şi uşureze viaţa sa şi a fa
miliei sale. 

Pe lângă îndrumarea practică, propunătoarea va da ele
velor reţete pe care să le păstreze şi să le aplice la casa lor, 
după ce mai întâiu le-a experimentat sub conducerea sa şi le-a 
înţeles folosul. 

Dr. N. Creţu . 
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d e educaţ ie m o r a l ă . 

- C o n s i d e r a ţ i u n i p s i h o - p e d a g o g i c e . -

(Continuare.) 

Dacă actele săvârşite de individ sunt supuse aprecierii 
ca valori morale în raport cu scopul pe care l-am urmărit , 
distingem deci într 'un act voluntar un element intelectual 
( reprezentaţ ia) : scopul ; unul sentimental (afectiv): cunoaş
terea şi real izarea actului printr 'o reacţie utilă conştientă, 
deprindere, automatism, instinct, reflex. 

Scopurile urmărite de individ sunt totdeauna rezultate 
din procesele intelectuale (deliberări), iar atunci când avem 
de ales între mai multe reprezentăr i de acte şi ne fixăm 
asupra unora spunem că suntem convinşi. Deci, pentru a im
pune real izarea unor anumite fapte t rebue să convingem sau 
să ne convingem. Dar ce este convingerea? Când spun că 
sunt convins de o idee, de o credinţă, de o teorie oarecare , 
nu fac decât o simplă declaraţie că acea idee convine, adică 
nu e în dezacord cu aceste idei pe cari le-am şi în care s'a 
încadrat. Când spun că sunt convins că pământul se învâr
teşte în jurul soarelui fac această afirmaţie: expl icarea în
vârtirii pământului nu se contrazice cu un sistem de repre
zentări geometrice şi fizice cari formează materialul aperceptiv 
pentru noua ideie. De unde am însă acest sistem de repre
zentări care formează materialul aperceptiv pentru convinge
rea ce o am despre noua ideie? 

Din alte convingeri care s'au realizai t reptat prin sinteze 
anter ioare între un material aperceptiv mai redus şi ideile 



ce mi-au fost date de mediul în care m'am dezvoltat. Astfel 
ajungem printr 'o regresiune psihologică la primele elemente 
aperceptive pentru toată construcţia mintală la care am ajuns 
şi care elemente sunt exper imente proprii de na tură senzo
rială stilizate în reprezentăr i noţiuni sau idei. 

Faptul că anumite idei nu ne convin înseamnă că ele 
se contrazic cu materialul aperceptiv al fiecăruia şi că de 
cele mai multe ori pentru a ajunge la o convingere t rebue 
să dest rămăm şi să sintetizăm în alt mod idei şi convingeri 
mai vechi şi de aceea procesul de convingere este uneori 
greşit şi desfăşurat în timp mai îndelungat, ceiace presupune 
discuţii adică des t rămare de sinteze mintale şi c re iarea noi
lor sinteze. Cei cari nu se conving nu încearcă şi nu reali
zează acest proces de distrugere şi refacere. Sintezele min
tale care servesc ca material aperceptiv pentru idei noui sunt 
astfel structurate încât ele se real izează ca nişte automatisme 
mintale destul de greu de stricat. In mintea omului sunt ca
zuri când stau laolaltă idei cari se contrazic şi totuşi el re
acţionează şi pentru unele şi pentru altele. De aci o mulţime 
de atitudini contradictorii pe care omul le a re în viaţă. 

Ne aflăm deci în faţa a două stări in te lectuale : 1. con
vingeri susţinute de sinteze mintale ordonate într'un sistem 
şi 2. idei cari determină sau influenţează acţiunile noast re şi 
care se realizează în baza legii psihologice : a tendinţei ideii 
de a se realiza în act. Să luăm un exemplu : am convingerea 
că alcoolul este vătămător . Această convingere este susţinută 
ca material aperceptiv, de reprezentăr i şi idei din chimie ( r e -
acţiunile dezastruoase din organism), din biologie (dezvoltarea 
celulelor sub influenţa alcoolului), din viaţa socială (relele 
pe care le-am văzut), etc.: convingere intelectuală sau ştiin
ţifică. 

Alţii sunt convinşi fără un material aperceptiv, fără 
acele cunoştinţe de mai sus, numai prin faptul că li s'a spus 
şi repetat mereu că alcoolul face r ău şi nu t rebue consumat. 
Acest de al doilea fapt se susţine de forţa de sugestie pe 
care o a re ideia şi dorinţa ei de a se realiza în act (într 'o 
inhibiţie, în cazul nostru). In morală noi spunem că acţ iunea 
noastră inhibitorie (de neconsumare^, în primul caz este din 



voinţă autonomă, iar în al doilea caz eteronomâ. In fond me
canismul e mai complicat dar se va înţelege mai bine după 
analiza celorlalte elemente : emotiv şi voluntar. 

Convingerile sunt câştigate fie prin educaţie fie prin 
insinuarea unor idei streine cari găsesc o susţinere din par
tea elementelor aperceptive sau a deprinderilor. Ele sunt 
deci de natură socială. Societatea sădeşte în sufletul tuturor 
convingeri, fie printr'o acţiune metodică (educaţie) fie prin-
tr'o acţiune subversivă. 

Ţinând seamă de faptul că procesele mintale sunt mai 
târzii în sufletul individului, reacţiunile ca fapte morale sunt 
la început de natură reflexă sau instinctivă, apoi sunt sus
ţinute de afectivitatea prin care se manifestă instinctul de 
conservare. O educaţie metodică nu se poate face decât în 
sensul desfăşurării evoluţiei funcţiunilor şi proceselor sufle
teşti căutându-se a se insinua treptat convingeri intelectuale 
necontrazise de acte cari urmăresc acelaş scop. De cele mai 
multe ori deprinderile căpătate sunt în contrazicere cu con
vingerile câştigate aşa încât acţiunile sunt contradictorii şi 
dau naştere la conflicte sufleteşti. Referindu-ne la exemple
le de mai sus, un copil obişnuit de mic cu alcoolul care a 
avut darul de a dirija într'un anumit senz procesele nutriti
ve formând reflexe gastrice şi de asimilaţie specifice, va lup
ta în viitor cu convingerile ce le capătă asupra relelor al
coolismului şi se va găsi totdeauna la răspântie alternând 
după împrejurări, între voinţa reprezentativă de a nu bea şi 
acea impusă de organismul lui obişnuit care cere alcool, 
care obişnuinţă i-a devenit „a doua natură11. 

Astfel stă cazul şi cu fumătorii de tutun cari nu se mai 
pot lăsa. / 

Deprinderile căpătate sunt foarte greu de stăpânit, întru
cât acţiunile sunt şi ele supuse legii psihologice şi biologice 
„a celui mai slab efort". 

Deaceia dintre două acţiuni una săvârşită de mai multe 
ori şi alta nouă, se va executa mai repede şi cu mai mare 
plăcere cea repetata care cere mai puţină energie. Pentru 
ajungerea la convingeri de acţiune trebue avute în vedere: 



1. dezvoltarea unui sistem de reacţiuni care să poată 
sprijini acţiunile viitoare (dresaj preliminar). 

2. Convingeri intelectuale ordonate într 'un sistem necon-
tradictoriu şi paralel cu deprinderile căpătate. 

3. Ambele procese să fie sprijinite de o desfăşurare 
logică a evoluţiei delà reflexele, instinctele, deprinderile şi 
automatismele dresajului prel iminar — pentru acte volun
tare — şi sinteze armonice aperceptive, pentru convingerile 
raţ ionale — până la acţiunile! conştiente dictate de o voinţă 
intelectaală în urma unei deliberări asupra scopurilor sau 
motivelor acţiunei. Pr intre pocedeele pe care practica peda
gogică ni le pune la îndemână trebuesc utilizate numai ace
lea cari ţin de senzul evoluţiei t ratate mai sus. Astfel, vom 
proceda în prim perioadă a dezvoltării copilului la dresarea 
reflexelor şi instinctelor cu cari vine înzestrat şi cu s truc
turarea lor în acţiuni utile prin automatizarea acţiunilor 
căutând în aceiaş timp să-i s t recurăm şi e lemente aperceptive 
de care va fi nevoie pentru sistematizarea convingerilor. 

Un exemplu : vrem să ferim pe copil de beţ ie? Vom 
face operă negativă depărtându-1 de alcool care i-ar creia 
anumite deprinderi gastrice iar în aceiaş timp îi vom sugera 
treptat cunoştinţe (chimice şi biologige) asupra efectelor de
zastruoase ale alcoolului şi-i vom da putinţa să vadă şi relele 
sociale ale alcoolismului prin vizitarea şi descrierea nenoro
cirilor sociale în diferite instituţii de asistenţă sau pr in 
tablouri reprezentative. Astfel el va avea în faţa alcoolului 
o atitudine negativă susţinută organic, psihologic şi social. 
Dacă aceste elemente n 'au fost s tructurate într 'o sinteză pu
ternică celelalte elemente ale actului voluntar vor intra în 
joc dând naşteri la contraziceri şi va învinge după o luptă 
destul de costisitoare din punct de vedere psihic, elementul 
care va fi susţinut de principiul plăcerii sau utilului. întrucât 
educaţia morală se face în şcoală sau prin exper ienţe pro
prii, în viaţa socială fiecare intră în sfera de influenţă şi de 
nepr icepere a educatorilor şi ajunge la conflicte grave sau 
atitudini contradictorii. Astfel părinţi şi educatori cari, fără 
să-şi dea seama, creiază anumite deprinderi contradictorii cu 
convingerile ce vor căuta să le dea ulterior şi copilul, oricât 
de supravegheat ar îi nu ştie pe ce drum să apuce. 



Pe de altă parte societatea care a re în aîară de educa
ţia t inerelor generaţii şi interese proprii ce vin în contrazi
cere cu preceptele morale întrebuinţează destul de multe 
procedeie cari au darul prin rec lama ce se face de a influenţa 
(eteronomie) activitatea şi convingerile slabe ale copiilor, 
astfel încât de cele mai multeori educaţia în şcoală r ă m â n e 
ineficace. Semnalăm unele contradicţii : alcoolul face rău ; 
părinţii dau totuş alcool de t impuriu copiilor creindu-le fără 
să-şi dea seama reflexe gastrice. Societatea oferă la fiecare 
pas prin magazine . reclamă, mese, efc. îndemnuri admise şi 
patronate (apropo de săp tămâna vinului,) şi totodată prilejuri 
de convingere (eteronomă). In şcoală Ii se a ra tă tablouri şi 
Ii se spun poveşti despre băutură . Pe care drum să a p u c e ? 
Vor apuca pe acel susţinut de „principiul plăcerii" despre 
care vom vorbi mai jos şi pe cel bătătorit de deprinderile 
căpătate . Mecanismul arăta t mai sus se observă în orice forţă 
umană . Copiii cari n 'au ajuns la o convingere autonomă şi 
parale lă cu desvoltarea s t ructurală voluntară, sunt lăsaţi 
pradă influenţelor sugestive din afară mai ales prin rec lama 
care se face şi prin oferirea unor cazuri mai a les prin slovă 
scrisă, cari vor influenţa imaginaţia şi alte funcţiuni în aşa 
fel încât nu vor executa decât acţiunile impuse. Deaceia ma
rea atenţie ce trebuie dată elementului convingerea, autonomă 
în educaţia morală, s ingura care va sta la baza adevăratelor 
caractere. Exemplele pot îi îmul ţ i te la infinit. Putem vorbi 
destul despre furt dacă admiçàm structurarea instinctului 
proprietăţii în mod greşit prin glumele şi povestirile cu fur
tul fructelor, dacă lăsăm mintea copilului să se delecteze cu 
romane senzaţionale şi poliţiste. S'ar putea răspunde aci că 
adevărata convingere pentru fapte utile va veni mai târziu, odată 
cu matur izarea dar aceia nu-şi dau seama că matur izarea 
este un proces biologic o desăvârşire a elementelor anato
mice şi fiziologice cari au structurat în ele anumite automa
tisme voliţionale şi intelectuale care nu vor mai putea fi 
distruse. Cine va gândi bine asupra acestui lucru si-şi va 
reaminti cazurile văzute în viaţă când oamenii bătrâni sunt 
robii unor convingeri greşite, contradictorii şi antisociale şi 
că nu §e mai poate face nimic, vor vedea că asemenea strue-



turări greşite vor îi destinul lor de mai târziu. Tot ce avem 
în mintea noastră vine delà societate. Ideile şi convingerile 
nu sunt ale noastre ci ale mediului social în care ne învâr
tim. Aceste convingeri sunt structuri mintale insinuate meto
dic sau sugerate şi că dacă vrem — pentru o societate dată — 
să creiem alte convingeri, trebuie să Ie spargem pe cele dintâiu 
sau să creiem metodic prin educaţie sisteme ordonate. Socie
tatea însă care do cele mai multe ori nu ţine seama de me
canismul sufletului uman, în graba ei pentru progres, uzează 
de elemente eteronome, sugestie, reclamă, impuneri silite, 
astfel încât educaţia în loc să fie metodică, determină indivi
zilor reacţiuni spontane fără convingeri şi fără sens contra
dictorii şi de multe ori anacronice. Reacţiunile individului mai 
sunt determinate în afară de elementul intelectual scopul, şi 
de tendinţele afective supuse toate aproape principiului plă
cerii, aşa încât deliberarea este influenţată de cele mai multe 
ori de ceiace convine sau nu individualităţii. Factorul emo
ţional primar sau sentimentele structurate ulterior intră de 
foarte multe ori în contradicţie cu intenţia unei reacţiuni 
utile şi de cele mai multe ori lucrăm contra convingerilor. 
Astfel în exemplul nostru de mai sus, consumarea alcoolului 
care a adus obişnuinţa organismului, provoacă în acelaş timp 
plăcere prin tot materialul aperceptiv sentimental pe care-1 
stârneşte (încântare, euforie, bunăvoie — cu un cuvânt toată 
biciuirea organizmului provocată de alcool ca excitant) şi ori 
cât de puternică ar fi convingerea pe care voim s'o impunem 
pe cale intelectuală, reacţiunile se săvârşesc sub imperiul 
acestui principiu al plăcerii. Trebuie deci restabilit întotdea
una un echilibru, o armonie între convingere şi afectele ce 
însoţesc sau determină o acţiune pentru ca rezultatul să fie 
eficace. Emoţia nu este altceva decât retrăirea în conştiinţă 
(ca senzaţie a reacţiunilor organice la mediu) a mişcărilor 
şi expresiunilor prin care individul în mod voit, instinctiv sau 
reflex, reacţionează. Ea este un fenomen psichic posterior 
reacţiei, dar petrecându-se aproape concomitent cu aceasta 
(reacţia spontană a individului) este considerată ca fiind 
anterioară şi determinată. Orice emoţie este însoţită — mai 
mult sau mai puţin evident — de o expresie mimică sau un 
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gest (expresii emoţionale) dar aceste expresii sunt tocmai 
reacţiunile reî lexe, instinctive sau voite, care retrăi te ca sen
zaţii organice sau musculare dau emoţia sau sentimentul re
spectiv. Emoţiile sau sentimentele însoţitoare nu sunt deci 
decât reacţiuni actualizate şi interpretate ca îenomene sufle
teşti distincte. Considerând însă emoţia şi sentimentele ca 
posterioare actelor de voinţă reî lexe, instinctiv şi voite, în
seamnă că întâiu avem reacţiunile spontane la mediu şi apoi 
emoţia ce le însoţeşte şi deci t rebue să analizăm şi să utili
zăm întâiu mecanizmul voluntar care determină stările afec
tive, însăşi evoluţia organismelor precum şi desvoitarea in
dividualităţilor delà naştere până la maturitate, dovedeşte că 
întreaga viaţă sufletească se desfăşoară între acţiunea pe care 
o exerci tă mediul asupra lor şi reacţ iunea lor utilă în acest 
mediu. Procesele sufleteşti superioare (conştiinţă, intelect, 
emoţie, sentiment nu sunt decât formele mai complexe de 
reacţ iune care lasă totuşi impresia de ceva deosebit şi de 
aceia sunt considerate de psichologie ca îenomene aparte. 
Daca pornim delà acest principiu al acţiunii şi reacfiunii ca 
fiind fundamentul întregului edificiu al stărilor sufleteşti ori
cât de complicate, vom interpreta viaţa sufletească ca o serie 
de procese de cunoaştere (acţiunea mediului asupra organis
mului) şi procese voluntare (reacţiuni la acest mediu, tro
pisme, re î lexe, instincte, acte conştiente). Procesul cunoaşterii 
se s tructurează delà simplu la complex (delà senzaţie la pro
cese raţionale) iar stările emotive delà simple reacţiuni bio
logice (retrăite ca atitudini corporale) până la sentimente su
perioare cu reacţiuni permanente şi tipice destul de compli
cate. Deci rezultă că atitudinile pe care le ia individul în 
viaţă ca reacţiuni ia mediu şi cari alcătuesc domeniul mora-
ei trebuiesc interpretate şi dirijate pe baza mecanizmul ui 
actului voluntar. Ori, cum actul voluntar nu este altceva 
decât o reacţ iune utilă care îşi a re obârşia în fenomene fizico-
chimice (tropismele), şi fiziologice, reîlexe, instincte, deprin
deri etc. până la acte voluntare conştiente urmează că în 
determinarea actelor voluntare t rebue să ţinem seama tocmai 
de această evoluţie şi grad de complexitate, căutând ca, în 
determinarea actelor voluntare conştiente şă antrenăm echt-



l ibrat reflexele, instinctele şi deprinderile necontradictorii şi 
care sunt în acelaş timp reacţiunile cele mai potrivite pentru 
scopul urmărit . Revenind la exemplul de mai sus, o reacţiune 
conştientă iuhibitorie pentru bău tură nu poate avea loc atâta 
vreme cât n ' a r fi susţinută şi de repulsia organică (proces 
fiziologic) şi de reflexele sau deprinderile antagoniste acelei 
acţiuni. 

Dacă analizăm şi actul mintal ce stă la baza convinge
rilor noastre vom vedea că el se susţine pe reacţ iunea orga
nelor noastre de simţire la mediu cu o calitate precisă şi o 
energie specifică şi că ceiace numim noi procese mintale su
perioare sunt fundate pe senzaţii (reacţiuni senzoriale, ima
gini, reacţiuni centrale) sau raţ ionamente (reacţiuni complexe 
cu un caracter unitar) . Astfel pusă problema, actul mintal 
este tot o reacţ iune însă cu caracter de interiorizare (centri
petal), iar actul voluntar o reacţ iune exterioară (centrifugală). 
Emoţiile sunt produse de a doua mână, retrăir i sau simţiri 
atât ale reacţiunilor senzoriale cât şi ale reacţiunilor voliţio-
nale, stări difuze cari se s t ructurează încet-încet, în viaţa 
sufletească a individului. Ce putem deduce din acest mod 
de a înţelege faptul sufletesc? Că acţiunile noastre cari fac 
obiectul moralei sub cele trei aspecte analizate mai sus inte
lectual (scop), emoţional (afecţie) şi voluntar (reacţie) sunt 
supuse toate mecanismului voluntar şi evoluţiei acestuia, iar 
meîodele pedagogice trebuesc aplicate în aşa fel încât să de
termine cele mai precise şi coordonate reacţ iuni atât senzo
riale cât şi voliţionale şi care la rândul lor vor da o armo
nică afectivitate. 

Actul mintal fiind o reacţ iune periferică (senzorială) şi 
apoi centrală asociată cu rea ţ iunea cea mai potrivită ca act 
de voinţă şi care produce prin re t ră i re o stare de -neplăcere 
când reacţ iunea a fost nepotrivită) este supus mecanismului 
actului voluntar. Numai astfel se poate justifica dece avem 
anumite eonvingeri cari nu sunt decât deprinderi sau auto
matisme mintale sprijinite pe reflexe condiţionale de na tu ră 
fiziologică sau senzorială. Actul mintal, fie că este o simplă 
reprezentare , sau o judecată, a r e tendinţa de a se real iza în 
act prin faptul că a fost asociat cu o reacţiune spontană, ca-



re de multe ori se poate să nu se exteriorizeze printr 'un 
act de voinţă ci numai ca o mişcare în schiţă (ima
gine chinestetică). Deci noi t rebue să dăm mare atenţie aso-
ciaţiunei senzorio-motorice, astfel ca, atunci când vrem să 
creem o convingere pentru o acţiune oarecare, imaginea sco
pului să fie asociată totdeauna cu o reaţ iune utilă. Această 
reacţ iune utilă va fi t radusă în conştiinţă ca o s tare afectivă 
de plăcere. Procesul psihic total va fi armonic şi necontra-
dictoriu. Pentru o mai bună înţelegere a faptului sufletesc 
complex care stă la baza acţiunilor în viaţă şi a raportului 
între cele trei aspecte sub care stă la baza acţiunilor în via
ţă şi a raportului între cele trei aspecte sub care poate fi 
interpretat să luăm un exemplu din care să se vadă că el 
este susţinut de acest principiu biologic al acţiunii şi că atât 
evoluţia organismelor vii cât şi evoluţia organismului delà 
naş tere până la maturi ta te sprijinesc acest mod de a vedea. 
Animalele cele mai simple, fie monocelulare sau pîuricelula-
re , sunt înzestrate cu e lemente bio-chimice sau cu organe 
zenzoriale prin care întră în contact cu mediul exterior. 
Acest contact este — din punct de vedere psihic — un act 
de cunoaştere (simplă excitaţie sau senzaţie). La acest me
diu organismele mânate de instinctele de conservare indivi
duală şi a speciei reacţ ionează intr 'un senz util. Reacţiunea 
este şi ea retrăi tă ca senzaţie internă sau expresie corpora
lă şi naş tere acelei stări organice difuze de plăcere — emo
ţia. Cu timpul organismele în lupta lor cu mediul îşi creia-
ză organe din ce în ce mai perfecte pentru cunoaşterea me
diului şi pentru a reacţ iona mai util faţă de mediu şi astfel 
s 'au dezvoltat organe speciale de simţuri cari s'au complicat 
din ce în ce şi posibilităţi de reacţie cât mai folositoare pen
tru o bună adaptare . 

Stările sufleteşti superioare sunt însă fenomene care 
servesc această adaptare . 

Actul mintal este — ca proces cognitiv — o reac
ţie excitativ senzorială interiorizată, iar actul voluntar o r e 
acţie dirijată nu spontană ca la animalele inferioare. Emoţia 
e o stare difuză, complexă din pricina complexităţii actului 



voluntar. Cura trebueşte interpretat faptul moral care , 
— am arătat chiar la începutul acestui studiu — nu este alt
ceva decât actul săvârşit în vederea unei cât mai bune adap
tări la mediul fizic sau socia l? 

Ca o reacţ iune mintală cognitivă de o s tructură şi 
ca o reacţ iune complexă adecuată care va determina o sta
re afectivă de plăcere. 

In educaţie t rebue să ţinem deci seamă de acest meca
nism de ordinea în care se desfăşoară faptul sufletesc şi de 
armonia ce t rebue să domnească între aceste trei aspecte ale 
faptului sufletesc. 

Intr 'un număr viitor vom ară ta mijloacele prin care putem 
creia elemente intelectuale cari să determine acţiuni utile şi 
stări de plăcere într 'o s tructură armonică atât pentru individ 
în parte cât şi pentru colectivităţi, acţiuni care formează în-
tr 'un senz larg acţiunea morală. 

Prof. Gh. Ş3ronzetti. 
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Problema caracterului moral în 
pedagogia contemporană. 

„Nu învăţaţi pentru şcoală ci pentru viaţă!" 
„Formaţi caractere !" 

Acestea sunt îndemnurile care se aud mai des în zilele noa
stre. Şi-s cu drept cuvânt ; căci viaţa, pe care o trăim, cere mai 
multă luptă ca în trecut, mai multă tărie de caracter. Cine n'a 
fost deprins încă de mic să pună în practică ceiace a învăţat că 
este bun şi folositor, cine n'are un caracter tare şi moral, va fi 
învins în via§ă. Toţi moraliştii, educatorii, predicatorii amvoane-
lor de azi sunt unanim preocupaţi de formarea caracterelor. Azi 
nu mai întrebăm ce ştie pe de rôst un om, care a eşit din şcoa
lă, ci ce este şi ce poate. Dacă în privinţa scopului, preocuparea 
educatorilor este aceeaş — „formarea caracterului moral", — nu 
tot aşa stau Incrurile, când e vorba de mijloacele, de metoda în
trebuinţată, pentru a-1 realiza. Preferindu-ne la aceste mijloace 
educative, şi în special la problema disciplinei şcolare şi a atitu-
dinei luată de educatori, în vederea respectării maturii individuale 
a copilului, găsim în pedagogia contemporană două curente opu
se : unul care acordă prioritate măsurilor, care exercită o influen
ţă pozitivă faţă de manifestările individuale, deşteptând, întârind 
şi ajutând desvoltarea elementelor bune ale naturii omeneşti; şi 
altul opus acestuia care acordă prioritate măsurilor, care exercită 
o influenţă negativă, adică constrânge orice manifestare liberă a 
individului. Primul curent, consideră pe om bun delà natură şi 
că e suficient să-î sprijinim în desvoltarea lui naturală, fără a o-
pune vreo rezistenţă evoluţiei libere a individualităţii. E părerea 
pedagogică optimistă, care şi a găsit sprijinitoarea cea mai con
vinsă în Ellen Key, scriitoarea suedeză. Ea pretinde că educaţia 
trebue să fie liberă, în sensul că acţiunea intenţionată a educato
rului să înlesnească, nu să împiedice calea naturii. 

Celălalt curent, din contră, consideră pe om ca fiind rău 
din fire; de aceia metoda în educarea individului ar fi stârpirea 
a tot ce e rău în el ; adică acest curent pretinde educaţie severă 
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bazată pe supunere. Reprezentantul cel mai de seamă al acestui 
curent este Paulsen. Pentru a înţelege atitundinea lui Förster faţă 
de aceste curente ne punem întrebarea : Căror împrejurări se da-
toreşle apariţia lor? O privire sumară asupra civilizaţiei sec. XIX-
lea, ne va conduce la explicaţie. 

In sec, XIX-lea civilizaţia tehnică a luat un mare avânt. 
Toate exploatările mari: industriale şi comerciale ajung apogeul 
lor în acest secol. Dar sufleteşte rolul individului este redus. Ma
şina ia locul omului. Individul nu mai poate avea iniţiativă. Fără 
îndoială însă, că civilizaţia tehnică a rezultat din concepţiile ştiin
ţifice, din învenţiunile şi descoperirile acestui secol şi a celor 
anterioare. Dar ele au ajuns să terorizeze pe creatorul lor, pe om, 
care devine sclavul operei sale. Acest fapt a dat naştere unei 
reacţiuni : individul trebuia repus în drepturile sale de stăpânilor 
al naturii. Astfel s'a născut curentul individualist, sau al educa
ţiei libere. Dar prin exagerările, la care a dus şi acest curent, 
s'a dat naştere curentului rigorist, sau al educaţiei severe. Curen
tul pentru educ. liberă nu se observă pentru prima oară în pe
dagogia sec. al XlX-îea, ci şi în sec. al XVIII-lea. 

Rousseau preconiza un sistem de educaţie liberă, deoarece 
natura omului conţine într'însa tăria de a se desvolta numai spre 
bine. Dar individualismul e reprezentat şi mai înainte de Rous
seau, prin Montaigne şi Rabalais. De atunci şi până azi problema 
individualismului, în pedagogie, a luat diferite aspecte, datorită 
factorilor sociali şi culturali, cari au favorizat sau nu acest cu
rent. Ne preocupăm deocamdată de aspectul individualismului la 
Ellen Key, care este reprezentanta cea mai distinsă a acestui cu
rent. In rezumat Ellen Key recomandă : 1. Cunoaşterea şi respec
tarea individualităţii copilului; 2. încrederea absolută în puterea 
şi bunătatea naturii omeneşti; 3. întărirea conştiinţei morale, în 
sensul ca acţiunile individului şi sancţiunile lor să fie date de 
propria lor conştiinţă ; 5. educaţia organică, adică dinlăuntru în 
afară. 

Curentul educ. libere păcătueşte totuş prin marea încredere 
ce o are în bunătatea naturii omeneşti, căci azi este sigur că da
că lăsăm ca natura umană să se desvolte liber, înseamnă să lă
săm instinctele să se desvolte la întâmplare. Adversarii educ. li
bere pornesc delà ideia că omul e rău delà natură; au deci o 
atitudine pesimista. Adepţii acestui curent insistă în educaţie 
mai mult asupra mijloacelor de constrângere. Ei susţin că nu 
prin libertate se poate ajunge la formarea caracterului moral, ci 
prin supunere, fiindcă nu putem pretinde copilului delà început 
să se supună din convingere principiilor morale. 

Constrângerea întrebuinţează ca element negativ pedeapsa 
' şi ca element pozitiv recompensa. 
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Am amintit mai sus ; Paulsen este reprezentantul cel mai 
de seamă al curentului rigorist. El constată că educ de azi ne 
dă oameni slabi, bolnavi, nemulţumiţi; pe câtă vreme cea veche 
dădea oameni tari, rezistenţi, mulţumiţi fiindcă învăţau să se su
pună, se se stăpânească. In rezumat Paulsen cere: 1. deprinde
rea de a ne stăpâni. 2. activitate încordată şi continuă. 3. su
veranitatea voinţei raţionale asupra simţurilor. Eî le mai numeşte 
şi imperative categorice formulându-le astfel: 1. învaţă să te su
pui. 2. Să faci sforţări. 3. Să te stăpâneşti. Când s'au realizat 
acestea toate individul a ajuns la libertatea morală. Drumul până 
aci nu este decât unul: disciplina, supunerea. In educaţia morală 
mai ales, trebue să ţinem seamă şi de libertate şi de disciplină. 
Aplicând numai libertatea ca mijloc de formarea caracterului nu 
vom ajunge niciodată ia libertatea morală, ei vom deveni mai de
grabă la anarhie decât la ordine. Iar aplicând numai disciplina 
ca mijloc de educaţie morală fără a acorda oarecare libertate, 
vom forma oameni fără iniţiativă, nişte sclavi ai voinţei altora. 
Cel care caută să împlinească lacunele celor 2 curente este Fr. 
N. Förster. Sistemul său de educ. se poate formula astfel: di
sciplină prin libertate sau supunere voită. Ceiace a făcut Kant 
pentru curentul empirist şi raţionalist în domeniul teoriei cunoa
şterii, a făcut şi Förster în domeniul moralei. Cugetând asupra 
modului cum s'ar putea ameliora starea morală a societăţi s'a 
oprit la soluţia că singură iubirea poate rămâne baza relaţiilor 
dintre indivizi şi dintre popoare. Förster descopere în individ 
două elemente lupîându-se între ele: supunerea şi libertatea. 
Textual deci problema disciplinei constă în a împăca două ne
voi diametral opuse şi a hotărî fiecăruia domeniul său propriu: 
întâiu nevoia de supunere, apoi nevoia de libertate. Pe deoparte 
omul ca membru al societăţii trebue să se supue, să cedeze ceva 
din ale sale, căci chiar în bolul de grâu, trebue să moară ceva 
întâiu, ca apoi să răsară o plantă nouă. Pe de altă parte însă, 
fhea individului creşte din zi în zi în aspiraţiile sale, către inde
pendenţă către libertate. Pentru a înţelege mai bine încotro tre
bue îndreptată libertatea personală, Förster face o clară analiză 
a diferenţei dintre personalitate morală şi individualitate naturală. 
Pentru el personalitatea morală se caracterizează printr'o concen
trare a energiei voluntare, în vederea realizării unor norme dic
tate de propria noastră conştiinţă. Nu admite nici o influenţă din 
afară, ea auto-determinându-se în mod liber. Personalitatea e 
singura forţă din om care-1 duce spre libertatea morală. Indivi
dualitatea naturală este tocmai opusul personalităţii morale. Ea 
este constituită din lumea periferică : din lumea sentimentelor şi 
a dorinţelor de tot felul, prin care omul ia contact cu mediul. 
Ea se poate caracteriza prin împraştierea voinţei naturale în di-



recţia impresiilor din afară şi chiar a tentatjunüor propriei noa
stre fiinţe. A da libertate individualităţii naturale însemnează a da 
libertate capriciilor fatale, pornirilor naturale poftelor şi pasiuni
lor. Vom complecta atunci: libertate vom acorda numai persona
lităţii, voinţei centrale ; iar contra individualităţii naturale, contra 
voinţei periferice să luptăm prin disciplină. Această disciplină 
însă nu apropie întru nimic pe Förster de Paulseu. La Paulseu 
lupta este între elementul intern al elevelui şi între voinţa educa
torului care pretinde chiar biruinţa celui din urmă ; pe când în 
concepţia lui Förster e vorba de lupta omului cu el însuş. Lupta 
energica a spiritului împotriva simţurilor face. ca personalitatea 
morală să se înalţe, să stăpânească viaţa omului în cele mai mici 
acţiuni. Cercetând elementul psihic al supunerii voite ajungem la 
convingerea că nu trebue să fim pesimişti pentrucă în sufletul 
fiecărui individ se găseşte o tendinţă care face ca elementele su
perioare să domine pe cele inferioare. Vom da deci numai ajutor, 
făcând să triunfe elementele superioare sau eroice. Va trebui să 
prezentăm copilului supunerea nu ca un jug, ei ca o faptă de 
onoare, pe care i-o cerem. Toate acfiunile să porniască delà el ; 
el să fie autorul răspunzător a tot ce face, fiindcă învăţătorul uu 
poate sta veşnic lângă elev, cu armele disciplinei în mână. För
ster ne recomandă să plecăm delà îndatoririle şi conflictele zil
nice ale lor chiar cu copiii mai m«'ci. Făcând discuţiuni asupra 
lor îi vom provoca să găsiască şi singuri urmările faptelor atât 
pentru individ cât şi pentru societate. In felul acesta ajungem a 
formula împreună o conduită morală, despre care elevii au con
vingerea că le este necesară în purtarea lor. Nu este suficient să 
aibă copilul convingere că în viaţa morală trebue să fie : punc
tual, discret şi sincer, ci e necesar să-1 îndemnăm să lupte sin
gur împotriva nepunctualităţii, în contra minciunii ; să treacă delà 
faptă Ia acţiune. Sancţiunea actului săvârşit să apară clar în 
conştiinţa noastră morală. Simţul responsabilităţii morale trebue 
să guverneze în toate faptele noastre. 

Dacă după un timp oarecare educatorul a observat că ele
vii săi îndeplinesc cu statornicie orice act de voinţă individuală, 
poate Începe cu dânşii iniţierea în exerciţiul moralei sociale re-
lig oase, făcând practică vie în mijlocul colectivităţii în care se 
află ; în clasă, în şcoală. 

Prin această lărgire a cercului de responsabilităţi, copilul va 
avea o bună ocazie să se formeze ca viitor cetăţean. 

Elena Libeg 
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Desvoltarea pe care au luat-o în ultimul timp ştiinţele şi apli
carea lor la viaţa practică, au impus şi dreptului — considerat 
până acum câtva timp drept o ştiinţă de principii — o schimbare 
în semnul utilizării rezultatelor obţinute de celelalte discipline ce 
privesc omul şi societatea. Expertizele judiciare utilizează astăzi în 
cele mai multe cazuri fizica şi chimia. Legiferările trebuie să ţină 
seamă de observaţiile şi constatările sociologiei. Dreptul devine 
astfel o ştiinţă mai concretă şi mai sigură în stabilirea raportului 
dintre individ şi societate. Dintre toate ramurile dreptului, dreptul 
penal împrumută delà psihologie aproape tot materialul de care 
are nevoie atât pentru stabilirea penalităţii cât şi pentru apucarea 
pedepsei ca un corectiv etico-sociai. 

Penalitatea fiind o consecinţă a luptei dintre individ şi socie
tate, în stabilirea ei juristul va trebui să ţină seama de structura 
sufletească a individului care a comis-o cercetând astfel determi
nismul acţiunii individuale, iar în sancţionarea ei va avea în vedere 
rolul corectiv al sancţiunii. Deoarece majoritatea acţiunilor ce pri
vesc dreptul penal sunt acţiuni ascunse cu intenţie ceiace aduce 
o mare greutate în determinarea atât a elementului intenţional cât 
şi a modului de procedare, un mare roi îi joacă deducaţiunea psiho
logică şi mărturia. In ce priveşte intenţia, instruirea faptelor pre
supune adâncirea determinanţilor sub aspectul psihologic, fie con
ştienţi fie inconştienţi şi aci psihanaliza judiciară joacă un rol 
destul de important (crimele pasionale, din ură şi din răsbunare, 
sinuciderile sugerate sau impuse, e t c j . Mai mult însă trebuie să 
se ţină seamă de elementul psihologic când este vorba de proce
sul acuzării pe bază de mărturii, astfel încât să se înlăture erorile 
judiciare. 
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Mărturisirea ca fenomen sufletesc este un proces de me
morie care presupune prezenţa celui ce mărturiseşte, la comiterea 
faptului. O reţinere fidelă şi o recunoaştere exactă corespunză
toare elementelor obiective. Procesele de memorie însă sunt supuse 
multor complicaţii din pricina amestecului imaginaţiei, astfel că de 
multe ori mărturiile nu sunt altceva decât afirmarea unor procese 
de imaginaţie. 

Se cunoaşte tendinţa ideii sau a unei reprezentări a unei 
acţiuni de a se realiza în fapt, aşa că malte din reprezentările 
existente în mintea cuiva îşi cer dreptul la viaţă de a se traduce 
în fapt, fie printr'o acţiune fie prin simpla povestire a celor ima
ginate. De aci decurg două moduri de a analiza procesul psiho
logic al memorizării şi deci al mărturiei: unul de a vedea dacă 
faptul corespunde într'adevăr unor întâmplări reale sau imaginate 
şi al doilea dacă faptul real memorizat este prezentat obiectiv sau 
amestecat cu elemente străine adăogate de fantezia celui ce le 
mărturiseşte. 

Din punct de vedere juridic intră aci mărturiile mincinoase 
făcute conştient sau inconştient (cum este cazul autoacuzărilor, 
calomniilor şi substituirile involuntare), dar mai ales mărturia ero
nată datorată imaginaţiei printr'un proces inconştient, căroia se 
datoresc mai ales erorile judiciare din lipsa de probe obiective. 
De aci se poate vedea folosul pe care l-ar trage dreptul penal în 
procedura identificării faptului pe bază de mărturii, dacă ar ţine 
seama de ceiace se cunoaşte sub numele de psihologia mărturiei 
sau psihologia martorului. 

In această privinţă s'au făcut de către psihologii profesio
nişti observaţiuni şi studii metodice pentru a putea distinge o măr
turie justă de eronată. Rezultatele la care s'a ajuns au impus pre
cizarea elementelor technice întrebuinţate în luarea declaraţiilor, 
confruntarea martorilor cu infractorii sau obiectele în cauză, iar 
această technică trebuie să ţină seama cel puţin de următoarele 
observaţiuni psihologice ce pot fi considerate ca legi şi anume: 
a) depoziţia este dependentă de structura sufletească a marto
rului audiat (şi care trebuie neapărat cunoscută) ; b) de momentul 
şi starea sufletească în care se face mărturia; c) de legătura ce 
există între martor şi acţiunea asupra căreia are de dat mărturie; 
de momentul şi starea sufletească în care se găsea martorul la 



săvârşirea faptului ; dar mai ales de ; d) technica sau procedeele 
întrebuinţate de anchetator care pot influienţa mărturisirea prin 
sugestiile pe care le exercită în interesul scoaterii elementelor ne
cesare dovedirei faptei şi care — de cele mai multe ori — se 
supun intenţiei şi logicei anchetatorului, decât mersului obiectiv al 
faptelor. 

Psihologia a cercetat această problemă, iar rezultatele la care 
a ajuns trebuiesc ţinute în seamă de procedura dreptului penal, 
dar mai ales de către acei care au în sarcină împărţirea dreptăţei 
pe baza mărturiei. Este semnificativă în această privinţă consta
tarea făcută de experimentatorii în această problemă, asupra oame
nilor obişnuiţi cu analizele sufleteşti şi care au arătat prin expe
rienţele făcute asupra oamenilor inteligenţi şi cu oarecare dexteri
tate în chestiuni psihologice ("studenţi) că depoziţiile asupra unor 
fapte la care au luat parte cu atenţie, diferă în aşa fel încât se 
constată un procent foarte mare de mărturii care nu corespund 
aproape deloc realităţii. Cu atât mai mult e nevoie de analizarea 
serioasă şi obiectivă a unei mărturii când este vorba de oameni 
mai simpli. 

O concluzie se impune din aceste scurte şi foarte generale 
constatări, anume că atât cu ocazia legiferării în chestiuni de drept 
penal dar mai ales în procedura penală cu prilejul instrucţiei fap
telor este necesară o adâncă cunoştinţă a chestiunilor de psiholo
gie atât pentru legiuitor cât şi pentru judecător. 

Discuţia asupra acestei chestiuni nu poate fi inchisă mai ales 
acum când este vorba de noul cod penal. 

Prof. Gh. Broazeí t i . 



P r o b l e m a înapoiaţilor 
mintali*) 

Motto : „Nu putem îorma copiii după 
voia noastră, trebuie să-i iubim aşa 
cum ni-i dă Dumnezeu. Să-i edu
căm cât mai bine şi să-i îngăduim 
fiecăruia firea sa, fiindcă unul 
are unele înclinaţii, altui al tele; 
fiecare e bun şi fericit numai în 
felul său. - (Goethe)" 

(după d. G. G. Antonescu) 

a) Necesitatea cunoaşterii individualităţii. „Nu cunoaştem 
copilăria" a fost punctul de plecare al tuturor" pedagogilor. Fiecare 
copil are o individualitate, care nu trebuie supusă educatjei, ci educaţia 
să se adapteze individualităţii copilului. Individualitatea este o unitate 
singuratică, care nu-şi găseşte identitate în altă individualitate. 
Evident că găsesc şi note comune, cari apropie individualităţile 
între ele, formând „tipuri". Dar întotdeauna rămâne unei indivi
dualităţi un „plus" — fiecare ins este dotat cu particularităţi ce 
îi sunt propri — care o deosebeşte de alta. Şi de aci, „câţi indi
vizi, atâtea individualităţii". Prin contactul direct şi zilnic cu sufle
tul elevilor, marii pedagogi au putut observa că din punct de ve 
dere psihic, între lumea adulţilor şi lumea copiilor este o mare 
deosebire. Omul format şi copilul în formaţie, sunt fiinţe cu desă
vârşire aparte. „Omul" terminat şi ajuns în pasivitate, nu poate 
fi „omul" care se desvoltă şi care este în plină desvoltare. „Fiinţa 
omenească în totalitatea ei, este deosebită delà om la om, că 
suflet cu suflet nu se aseamănă, cum nu se aseamănă două frunze 
sau două picături de apă" că, „un copil nu este miniatura sufle-

*) Acest articol îl voiu încheia cu un portret, studiat pedologie, al 
urmi elev întârziat mintal. Tot la sfârşit voiu cita toate lucrările consultate. 



tească a unui om matur, ci este o individualitate de sine stătă
toare, care îşi are viata sufletească proprie şi care trebuie studiată 
ca atare. 

Deşi convinşi de acest lucru, însă pentru a preconiza o edu
caţie care să se adapteze individualităţii lumii copiilor, — fiindcă 
acela care îşi propune să dirijeze educaţia unui copil şi nu ţine 
seamă de acesta individualitate a copilului, lucru ce din nenoro
cire s'a întâmplat destul de des până acum, va fi condamnat la 
veşnică sterilitatele trebuia însă un temeiu ştiinţific. Şi acest te
rn eiu ştiinţific nu putea fi dat decât de psihologie. Insă de o 
psihologie bazată pe metode ştiinţifice, nu se poate vorbi decât 
deabia delà Wandt, prin psihologia sa experimentală fondată ca 
„ştiinţă a experienţei directe". (1873—1874). 

Vechea psihologie se ocupa de sufletul omului în general, 
ceiace a făcut să fie o ştiinţă abstractă, fără a se putea aplica 
vreunui individ. Se şi credea chiar, că nici nu poate ca psiholo
gia să devină ştiinţă, altfel decât ridicându-se mult deasupra dife
renţelor individuale. 

In pedagogie însă tocmai cunoaştarea acestor diferenţe indi
viduale are însemnătate' mai mare, căci s'a constatat că aceiaş 
metodă nu se potriveşte pentru toţi, că fiecare are natura sa parti
culară unică, deosebită de a tuturor semenilor săi şi că numai o 
metodă adecuată cunoaşterii proprii dă rezultate. 

Nu există om general, adică toţi la fel, ci om individual, 
având fiecare particularitatea sa. O psihologie care să studieze 
tocmai aceste particularităţi, o psihologie a individualităţii deci, ne 
pare cu putinţă datorită concepţiilor lui Windelband şi Ricker. 
Până la aceştia se credea că numai generalul poate fi obiect al 
ştiinţei. Ei au dovedit însă, că se pot întemeia ştiinţe, cari să se 
bazeze tocmai pe ceiace este singular, particular, nu general. Fa
zele de desvoltare ale unei individualităţi — ziceau ei — nu se 
pot fixa în marginile rigide ale unor cifre, cu valoare universală, 
ci variază delà popor la popor, delà individ la individ şi delà 
epocă la epocă. 

Numai studiul acestor particularităţi, pe care nile oferă psiho
logia diferinţială a! cărei reprezentant de frunte este W. Stern, 
prin a sa lucrare ^Différentielle Psichologie", a cărei Uimită de 
studiu p formează problema individualităţii este în măsură să ne 



dea o intuiţie mai clară asupra aptitudinilor unei individualităţi. 
Din punct de vedere pedagogic, deaproape trei veacuri s'a arătat 
necesitatea de a se statornici o educaţie potrivită naturii fiecărei 
individualităţi. Printre preconizaturi amintesc numai câteva nume 
mai reprezentative, ca : Rousseau, Goethe, Schiller, Pestalozzi, 
Froebel, Herbat, Hall şi Binet, ca să mă opresc aci, cât şi toţi 
psihologii şi pedagogii conteporani. 

Respectul individualităţii în educaţie, a fost cu desăvârşire 
accentuat de Rousseau. Aşa de mult a respectat-o Rousseau, încât 
până la 13 ani, cere o educaţie negativă, ca educaţia să se poată 
desvolta liber, din lăuntru în afară. Goethe, credea că individuali
tatea este un dar delà Dumnezen şi e o crimă să-i dăm o altă 
directivă decât cea sădită în noi. 

Tolstoi, este un individualist excesiv. Pentru a respecta in
dividualitatea cât mai mult, propagă o creştere a copiilor în plină 
libertate. Şcoala lui n'avea programe. Copiii veneau la şcoală când 
voiau şi lucrau ce doreau. 

Ellen Key spune: „Secretulîn educaţie este să „nu educi". 
Lasă natura să vorbească, iată educaţia." 

După cum nici cel mai specialist croitor nu poate face un 
costum de haine — unui om pe care îl respectă — înainte de 
a-i lua măsurile necesare, sau un bun cismar să facă o pereche 
de ghete pe comandă, fără a lua mai întâiu măsurile ce îi sunt 
indispensabile în acest sens, ori după cum .Ia o casă nu putem 
aşeza acoperişul înainte de a face temelia, tot aşa şi în educaţie. 

Ori cât de bun ar fi un educator, nu poate face educaţia 
unui individ, înainte de a-i cunoaşte sufletul, manifestările, parti
cularităţile caracteristice, faţă de altul, însfârşit, fără a-i cunoaşte 
individualitatea sa proprie. In locul deosebirilor dintre oameni, 
bazate pe averi şi origină, apar acum însuşirile psihice, într'un 
mod necunoscut trecutului. Instituţiile de ocrotirea celor slabi la 
minte, măsurile de educaţie pentru anormali, împărţirea instituţiilor 
şcolare după grade şi direcţii de dotaţie, selecţia celor bine dotaţi 
îndrumarea profesională pe baza constituţiei psihice, acestea sunt 
câteva din normele generale cerute de o nouă etică. fAstăzi omul 
nu mai este preţuit după origină, rang social sau avere — după 
cum am spus şi mai sus — ci după valoarea sa personală. Dar 
această valoare personală isvoreşte din structura sufletească şi 
tocmai această structură este în mâinile educatorului, 



După mai multe, îndelungi şi minuţioase cercetări, s'a ajuns 
la concluzia că toate greşelile noastre relativ Ia copii, pornesc din 
necunoaşterea psihilogiei lor. „Nu la toţi copiii găsim firi puternice 
şi rezislente !a toate nepotrivirile şi capriciile educatorului", zice 
Nimeyer. Pentru a pătrunde cât mai bine această problemă e^bine 
să ne aruncăm ochii şi asupra trecutului acestei probleme. 

(Va urma) 
Ilie Gruia. 

F u n i n g i n e d e a u r 
Mi-e aurul poemelor funingine amară 
Pe care-o beau ca pe-o doctorie în fiecare seară. 
Ia imagini mi-am presai in ima ş i gândul, 
Cu aluatul strofelor mi-am frământat visul ani de-a rândul. 

Când toamna aruncă pe codri aramă şi rugină 
Poemul se furişează din ascunzişurile gândului ia soare; 
In luminişur i i e s rimele sfioase ca nişte căprioare 
Să soarbă din aurul visului stropi mari de lumină. 

Cu lacrime albe spăl relieful versurilor tinere şi pline, 
Din cremenea vorbei scot licurici de imagini. 
In stupinele poemului roiesc colonii de albine 
Dar mor otrăvite de chinuri pe albele pagini. 

Mi-e aurul poemelor cenuşă de lumină, 
Sub ea se svârcoleşte gând, inimă şi v i s . 
Când toamna aruncă pe codri aramă şi rugină, 
Plâng funigei pe crucea poemului ucis . 

C. ŞTEFĂNIU 
Din volumul ce va apare la toamnă: GAME. 



Míhaí Eminesett ca temă de roman. 

Romanţarea vieţii omenilor superiori, biografizarea 
literară este un gen mult utilizat în literaturile streine. 
Înţelegerea omului şi a operii devine cu mult mai posi
bilă în momentul ce înţelesul se desprindere din sce
nele, acţiunile cari se desfăşoară înaintea intelectului şi 
inimii noastre. 

Un prim început s'a făcut la noi prin romanţarea 
vieţii lui Anton Pann de către Sergiu Dan şi R. Dianu. 
S'a ales persoana lui Anton Pann, persoană foarte sim
patică şi cu un rol mare în evoluţia gustului de citit al 
masselor largi, probabil pe motivul că aşezarea în acţiu
ne a vieţii lui nu era împreunată cu o necesitate de 
adâncire a personalităţii eroului. Anton Pann nu se ca
racterizează prin un fond pretenţios, nici chiar printr'o 
formă extrem de literară; el a fost, cum însuşi s'a defi
nit, un dispersator de literatură adunată delà lume şi 
dată iarăş la lume. 

In momentul însă în eare s'a fixat în conştiinţa scrii
torilor concepţia romanţară vieţii geniilor, în mod fi
resc subiect de predilecţie a trebuit să fie considerat 
Mihail Eminescu. 

Cu M. E. se întâmplă o adevărată minune: au tre
cut câteva decenii delà moartea lui şi el se cuprinde de 
tot mai multă lumină; la el se descoperă din ce în ce 
mai multe străluciri, definiri de lucruri cari sunt atât de 
adevărate în cât simţeşti că el s'a rostit definitiv, că el 
a spus ultimul cuvânt fără să poată fi contrazis. El a 
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exprimat complect sufletul omului aşa cum e, încât fie
care din noi se regăseşte în versurile sale şi tot M. E. 
este recunoscut ca cel mai autentic exponent al naţio
nalismului şi patriotismului. Este un miracol cum a in
tuit ei organismul nostru s >cial ; cum a descopciat aşa 
de precis din ambianta socială scaiul şi cei aleşi să con
ducă destinele neamului, râzând în vremea lor de ţipe
tele lui M. E. cu timpul şi mai cu seamă astăzi au caz
ne, bătăi de cap groaznice ca să salveze un neam care 
a căzut pradă ghimpilor arătaţi de cât e M. E. 

M. E. învie ps fiecare clipă şi merge hotărît spre 
dovedirea cazului, susţinut odinioară de foarte putini, 
că el este cea mai proeminentă figură a românismului 
integral. Bogat în emotivitate, el a aşezat în cea mai 
splendidă combinaţie verbală tot ce i-a înfiorat sufletul; 
vizionar în toate direcţiile şi-a înrămat viziunile în cele 
mai sensibile imagini. Hotărît, Eminescu m c g e spre un 
tron şi este la comandamentul spiritual al neamului ro
mânesc; intelectualitatea nu găseşte acestui om nici o 
greşeală şi gândirea lui devine obligatorie pe zi ce mer
ge. Prin el neamul nostru a dat partea sa de creaţie 
spirituală lumii întregi, el este o dovadă a capacităţii şi 
geniului românesc. 

Scriitorul Cezar Petrescu care nu vrea, în opera sa, 
să iasă din angrenajul vieţii româneşti, în mod fatal tre
buia să se oprească, să se lase cutropit de figura lui M. 
E. Natural acest subiect nu se putea trata în cadru re
dus. Prea mult om este în M. E., prea sus şi prea pes
te toţi se ridică el ca viaţa lui să poată încăpea între 
două scoarţe cari închid un volumaş. El s'a cerut la 
larg; aşa a fost el totdeauna „Dela Nistru pân' la Tisa", 
ei a mers chiar pe pământul şi în oraşele din lume pe 
unde s'au plimbat gânditorii cei mari ai omenirii şi ni
meni, nici chiar Cezar Petrescu, nu 1-a putut închide în
tr'un spaţiu prea redus. De aici, credem noi, motivul că 
abia în trei volume de până şi peste patru sute pagini 
s'a putut arăta viaţa lui M. E. 

Trei numiri puternice a dat Cezar Petrescu roma-



nufui M. E.: „Luceafărul", „Nirvana*, „Carmen Saecu-
lare". Ce slabe apar, prin comparaţie, titlurile lui E. Lo-
vinescu, alt romantizator al vieţii lui M. E,, şi cari suni: 
„Mite" şi „Bălăuca". 

Făptura şi mentalitatea lui M. E. în trilogia lui C. 
Petrescu se deapănă într'un ritm plăcut. Stă în faţa cetito
rului, se mişcă viu în cadrul de pe atunci al vieţii, în-
tr'una căutându-şt lumea vrednică de spiritul său înalt, o 
lume pe care o află când în coliba de munte, când în 
societatea oamenilor aleşi, din soiul cărora află aşa de 
puţini. C. Petrescu îl situiază aşa de adecvat pe fondu
ri încât ţi se pare că M. E. şi partea de lume pe care 
stă sunt una şi aceiaş bucată. In tratarea subiectului 
autorul trilogiei dă lapidar câte un moment principal şi 
înlănţue amănuntul de aşa manieră încât în amănunt, ca 
în stropul de rouă, se restrânge momentul principal. 
Treptat se desfăşoară viaţa lui M. E. Caracteristicile erou
lui apar din ţesetură şi din atmosfera înconjurătoare. Uni
tate de acţiune, concentraţie în jurul personalului prin
cipal sunt pilaştri din arhitectura romanului; imaginaţia 
creiază în acest roman în bază de realităţi; fantezia nu 
se avântă, e strunită; realizmul e categoric. 

Eminescu lui C. Petrescu este o figură mare ; îm
brăţişează şi resfrânge în el atâtea din domeniul spiri
tual încât prin el iai act de toată civilizaţia depe atunci; 
ai impresia că citeşti ceva din istoria culturii. M. E. du
pă cum 1-a conceput C. P. în trilogie stă de vorbă cu 
spiritele cele mai alese şi cititorul abia acum pricepe 
idei şi sisteme cari în tratate de ştiinţă şi filozofie i s'au 
dat dogmatic. 

Marile şi obişnuitele probleme în jurul lui M. E., 
problema decepţionismului şi problema amorului, cazuri 
asupra cărora multe s'au spus, capătă în acest roman 
deslegare definitivă. Pesimismul lui Eminescu este pus 
la punct. E trist M. E. şi are momente de mari tristeţi 
căci aşa e cu orice om. Accentele sale melancolice sunt 
mai puternice, căci e puternic şi sufletul lui M. E.; nu 
oricine ştie plânge, precum nu oricine ştie râde. Un pe-



simist integral nu se revoltă în felul lui M. E.; revolta 
lui izbeşte piedicile cari se pun în cale ; el crede în bi
ruinţă şi crede în ideal. Decepţionatul totalitar nu mai 
crede în nimic, acesta vede apunerea, moartea. M. E. 
înfăţişează un optimism creiator, un luptător care poate 
cădea în luptă dar al cărui ideal nu cade ei, tinde spre 
realizare cum l-au realizat alţii în trecutul vieţii româ
neşti. 

Femeia poate avea şi slăbiciuni, poate desamăgi 
cumplit, lucruri pe cari le ştiu mulţi cari nu-şi zic pesi
mişti, dar aceiaş M. E. a ridicat la culmi de poetizare 
neatinsă, ideia de Prea Curată Marie şi ideia de Mamă 
în cunoscutele poezii „Rugăciune" şi „Mama". M. E. a 
fost un om ca majoritatea oamenilor : a iubit femeia. A 
dorit şi s'a simţit atras spre femee şi prin carne; partea 
aceasta din noi se numeşte senzuală. M. E. însă n'a 
înălţat şi n'a ridicat acest moment al personalităţii sale 
la valoare de principiu general. Că pe M. E. 1-a afectat 
în mod totalitar momentul senzual, este o teză care se 
spulberă. C. Petrescu descrie şi această etapă ; nu cade 
însă în indecenţă şi grotesc, rămâne pe plan superior şi chiar 
partea din acţiune cu acest cuprins luminează încă oda
tă personalitatea, caracterul superior al lui M. E. 

Meritul trilogiei: „Luceafărul", „Nirvana" şi „Car
men Saeculare" este mare. Din ea te convingi de meş
teşugul de artist autentic care şi-a propus să analizeze 
un caracter superior, în specie caracterul lui M. Emi
nescu ; te convingi de felul cum trebuie alcătuită o isto
risire din care să răsară figura dominantă, ca într'o pic
tură cu personagiul principal îsus Hristos. Cunoşti din 
această operă mai adânc sensul noţiunii cultură şi-ţi dai 
seamă ce poate, ce a produs şi cu ce a contribuit nea
mul românesc la progresul spiritual al omenirii întregi. 

Prof. Aurel Popp. 



Impresii dintr'o excursie şcolară. 

In restaurantul gării de Nord copiii notează în carnetele lor 
tot ce cred că trebue să le rămână din cele văzute în frumoasa 
noastră capitală. 

Sunt aşa de atenţi, aşa de cufundaţi în gândurile lor încât 
n'aud şi nu văd nimic din vânzoleala şi sgomotul ce se petrece 
în jurul lor. Nu par de Ioc obosiţi, ba din contra, din zâmbetul 
şi veselia lor desprindem aceiaş bună dispoziţie ca şi în ziua 
plecării. Din toate părţile curge puhoiul de lume ce se revarsă 
spre ieşire sau spre peron. Trenurile sosesc şi pleacă cu o regu
laritate cronometrică. Indicatoare desluşite arată călătorilor drumul 
şi trenul ce au de luat. 

„Noi încotro o luăm copii?" „Spre Brăila" — răspund 
toţi în cor. „Să mergem atunci căci se apropie ora plecării"! Cea
sul bate 12. Cu o mişcare greoaie ne desprindem de gară şi 
prin mulţimea liniilor alegem pe cea de Brăila. Bucureştiul dispare 
în întunericul opac al nopţii. Nu se mai vede nimic din măreţia 
lui; doar ochiurile de lumină licăresc în depărtare şi ne urmăresc 
până ne pierd în b e z n ă . . . Rând pe rând copiii adorm. O gară, 
un macaz, un fiuerat de maşină şi adormim şi noi . . . 

In dimineaţa răcoroasă de vară trenul opreşte cu gâfâit leneş, 
aducând cu el sgomotul şi veselia călătorilor noştri. Soarele îşi 
aruncă primile suliţi de după dealurile Dobrogiei, înroşind — ca 
într'o mare de flăcări — tot orizontul. Grupul de colegi — în 
frunte cu inimosul revizor al judeţului — ne întind o mână priete
noasă şi se arată foarte entuziasmaţi de sosirea noastră. Aerul 
proaspăt ne înviorează şi pe noi şi plecăm spre şcoala din ime
diata apropiere a gării. Soarele dă năvală pe toate geamurile şi 

(urmare şi sfârşit). 



umple de lumină, de strălucire şi de viaţă toate sălile. După o 
oră e gata şi toaleta. Excursioniştii îmbracă costumele nationale. 
Brăila începe să se deştepte. In uşa restaurantului unde vom lua 
masa suntem întâmpinaţi de patron şi de fetita lui-elevă şi ea — 
îmbrăcată într'un splendid costum national. Foarte graţioasă ne 
prezintă — cu multă sprintineală şi vioiciune — un frumos buchet 
de flori. Ca din pământ răsar şi alte colege de ale ei şi o aprinsă 
şi prietenoasă discuţie se încinge între toţi şcolarii. Ii lăsăm şi ne 
facem că nu-i observăm pentru a nu le stânjeni entuziasmul în
tâlnirii. „Ce vizităm mai întâiu ?" „Dunărea, Dunărea, să mergem 
s'o vedem" ne imploră copiii. Le îndeplinim dorinţa. Frumosul 
nostru fluviu îşi rostogoleşte liniştit apele către miază noapte 
purtând bogăţiile ţării în spate sau în adâncuri. 

Razele soarelui reflectă sclipiri argintii din undele-i măreţe. 
Zeci de vapoare şi bărci îşi plimbă trupurile pe valurile. Copiii nu 
se satură privindu-1. Barcagii vânjoşi şi încercaţi ne poftesc cu 
multă insistenţă să ne plimbăm . . . Probabilitatea unei nenorociri 
ne îngrozeşte şi refuzăm categoric asemenea distracţie. Dar oamenii 
apelor nu se lasă uşor învinşi şi întrebuinţează toate mijloacele 
de persuasiune pentru a ne alunga intransigenţa noastră. Si reu
şesc . . . Incrurajati şi de colegii brăileni ne hotărîm — luăm 
marea hotărîre — de a traversa fluviul. Unul câte unul luăm loc 
în bărci. Sperioase la început de călători necunoscuţi, bărcile dan
sau sub picioarele noastre ameniţându-ne cu răsturnarea. Era cel 
mai riscant drum pe care-1 făcusem până acum. Ca un fulger îmi 
trecu prin minte rugămintea părinţilor, obligaţiunea pe care ne-o 
luasem, răspunderea pe care o avem. Şi acum . . . Dacă se în
tâmplă o nenorocire? Dacă se răstoarnă o barcă cu cei 20 ocu
panţi? Şi totuşi ele se strecoară uşor şi lin printre şlepuri şi va
poare. Copiii au amuţit; stau nemişcaţi. Ca să alungăm gândurile 
încercăm să glumim : 

Am o raţă fără oiafâ 
Trece apa cât de mare 
Şi ne poartă în spinare. 
Ghiciţi ce e ? 

Apoi facem şi puţină geografie : De unde isvorăşte Dunărea ? 
Prin ce ţări şi pe lângă ce oraşe trece ? Unde se varsă şi prin câte 
braţe? Ce însemnătate prezintă pentru ţara noastră? Copiii ridică mâna 



ca la şcoală şi se întrec în răspunsuri. Către mijloc barca începe 
să joace pe talazuri din ce în ce mai mari şi mai ostile. „Să nu 
se mişte nimeni şi să nu vă temeţi" — strigă vâslaşul pe a cărui 
faţă începuse să apară broboane mart de sudoare. Cu respiraţia 
tăiată tăcem „chitic". Nu se aude decât plescăitul regulat al vâsle
lor şi a apei care bate în pântecele bărcei. După 20 de minute 
debarcăm pe malul dobrogean lângă satul Ghecet. Curioşii ne 
înconjoară şi ne excortează dealungul satului de pescari . . . Cu 
aceiaş respiraţie reţinută facem drumul în senz invers. Cu un of
tat adânc dar şi mândri d5 curajul nostru . . . călcăm ţanţoşi pe us
cat, cel mai sigur diurn pentru orice călător. Trecem în revistă 
pescăriile, docurile şi toată partea dinspre apă a oraşului. La ora 
11 plecăm spre Lacul Sărat cu tramvaiul. Ni se permite să facem 
şi câte o baie în lac. Dădusem şi aici peste apă. Cât ai clipi din 
ochi copiii împânziră lacul. Noi rămăsesem pe mal fără nici o pu
tere — ca o cloşcă ce nu-şi poate stăpâni puii . . . 

„N'aveţi nici o grijă, nu e nici un pericol ; nu se poate ni
meni înneca aici" — ne asigură lumea vizitatoare. Spre mai mare 
siguranţă ne aruncăm şi noi spre mijlocul apei unde se „lincioriau*' 
voioşi neastâmpăraţii noştri excursionişti . . . 

La masă e veselie mare. E aceiaş restaurator care ne pri
mise aşa de bine dimineaţă în oraş. Are cel mai frumos local în 
această staţiune balneară. Fetiţa, cu aceiaş drăgălăşenie, aduce 
colegilor ei tot felul de noutăţi : cireşe, caise, îngheţată, etc. Ne 
arătăm şi noi foarte recunoscători cântând tot ce ştiam mai bine 
şi mai frumos. Rătăcim apoi pe aleele împădurite, luăm câteva foto
grafii şi o luăm şi din loc căci la ora %1 continuăm drumul spre 
Galaţi. Vizităm în treacăt biserica grecească, unde un preot sim
patic ne dă explicaţiuni într'o limbă şi mai simpatică, câteva şcoli 
şi biserici româneşti, parcul, statuia Iui Traian — unde facem şi 
o mică lecţie de istorie şi ce s'a mai putut vedea în drum spre 
gară. înconjuraţi de aceiaşi dragoste a colegilor brăileni ne 
despărţim cu regretul de a nu fi putut rămâne mai mult în fru
mosul şi ospitalierul oraş. 

Trenul fuge peste câmpii aproape sterpe, presărate din loc în loc 
cu sate sărăcăcioase de pescari, c a case ascunse şi acoperite cu 
stuf. Se pare a fi o regiune unde cultura pământului este aproape 
inexistentă, unde iarba şi buruiana creşte aproape în voie şi unde 



— pentru un călător strein —• iese parcă la iveala neglijenţa şi 
trândăvia oamenilor din partea locului. Dar nu, terenul fiind 
mlăştinos nu poate fi lucrat ; singura ocupaţie a locuitorilor fiind 
pescuitul. Copacii şi pomii fructiferi se văd foarte rar ; de păduri 
nici nu mai vorbim. 

Cu cât ne apropiem de Galaţi priveliştile se schimbă şi ele : 
boschete de pomi, grădini îngrijite, sate curate, oameni în straie 
frumoase, distrează şi înveseleşte ochiul. Brateşul slipeşte în bă
tăile piezişe ale soarului. Pe îndinderea lucie a apei saltă uşor 
sumedenii de bărci. Pescarii îşi exercită meseria tăcuţi şi răbdă
tori. In dreapta se ridică pe o coastă leneşă oraşul teilor, oraşul 
eroilor dintr'un roman a lui Ionel Teodoreanu. In gara mică şi 
ticsită de lume ne aşteaptă câţiva colegi şi un domn profesor 
delà şcoala Normală de băeţ'. Ne ridicăm sus în strada Doamnei 
dealungul căreia — într'o simetrie perfectă — sunt înşiraţi teii. 
In umezeala amurgului aerul pare mai parfumat, mai înmiresmat : e 
parfumul teilor, atinereţii şi-a vese l i e i . . . O lume pestriţă şi co
chetă îşi desfăşoară eleganţa marchizetelor şi-a mătăsurilor... Aici 
nu se ştie că mai trebue ploaie, că recolta se anunţă a fi rea şi 
deci anul sărac. Nu. Toată lumea este dispusă, sgomotoasă, co
chetă; toată lumea râde, se plimbă, flirtează.,. Toată lumea se 
roagă ca timpul să ţină aşa frumos, cu soare ziua şi cu lună 
noaptea — căci altfel e urît, e desagreabil . . . 

Copiii sunt obosiţi. Ii urcăm în tramvai şi ne oprim la şco
ala Normală. Curăţenia, sofrageria frumos ornată, mesele încăr
cate fac pe micii excursionişti să uite totul . . . Facem cerc în 
jurul Dlui Director căruia-i dăm toate explicaţiile, îi descriem iti-
nerariul pe care l-am făcut. După cină toţi suntem veseli. Copiii 
încing o sărbă românească, o horă, o moldoveancă, o ardeleaneacă 
de stârnesc admiraţia celor prezenţi. Cu căciulele pe o ureche, 
chiuie, sar şi joacă ca niciodată până acum. E şi ultima seară 
dealtfel pe cace o petrecem pe drum. In curăţenia proaspătă a 
dormitoarelor adormim i m e d i a t . . . In miez de noapte suntem 
treziţi de vaietele unui elev. II doare capul, vomitează, are pete 
roşii pe gât, pe mâini, pe piept. Ne dăm seama că este o intoxi
caţie; cu o trăsură ne oprim la farmacia de serviciu unde neliniş
tea noastră este risipită de asigurările cari ni se dau de către 
farmacist : „nimic grav, îşi va reveni după un purgativ pe care i-1 



voiu da chiar acum". Intr'adevăr a doua zi Zamfir este vesel şi 
sănătos. 

Ziua se anunţă a fi tot uscată şi călduroasă. Străbatem stră
zile, grădinile şi locurile mai însemnate ale oraşului pentruca la 
ora 10 să părăsim şi Galaţiul cu bucuria că ne apropiem tot mai 
mult de casă şi că drumul nostru se va sfârşi cu succesul pe care 
credem că-1 avem. 

Regiunea Tecuciului e de o frumuseţe fără seamăn: vii, li
vezi, grădini şi gospodării demne de admirat. Pomii îşi răsfrâng 
crengile sub greutetea fructelor ce dau în copt. Ogoarele se în
tind verzi şi mândre aiătând rodnicia pământului. Prin gări fete 
şi băeţi ne îmbie să cumpărăm fructe. Ii mulţumim şi pe ei şi 
pe ai noştri. 

După câteva ore suntem în Mărăşeşti. Profităm de cele câ
teva ore de aşteptare şi vizităm câmpul şi biserica neamului. Căl
căm pe locuri sfinte neamului românesc. Ne amintim de timpurile 
când parcă bolta cerului, se prăbuşea, când flacăra răsboiului cu
prinsese întreaga zare, când într'o supremă jertfă armata noastră 
sdrobeşte cu desăvârşire voinţa şi puterea invincibilă a neamţu
lui . . . Iutr'un suprem efort ostaşul român a isbit cu sete şi cu 
sălbătăcie ; a înscris cea mai sângeroasă dar şi cea mai glorioasă 
pagină din istoria patriei noastre. Suntem cuprinşi de fiorul morţii 
călcând pe câmpul delà Mărăşeşti. Căutăm prin iarbă, prin mi
rişti şi prin ogoare urmele luptelor ; dar nu se mai văd — nu se mai 
cunosc. Vremea le-a acoperit. Singură — în mijlocul câmpului — 
biserica neamului stră jueşte pe cei cari s'au dus, pe cei cari au muş
cat ţărâna în spasmurile morţii. Păşim în vârful degetelor cu 
respiraţia reţinută. 

Copii sunt palizi şi oarecum speriaţi. Cât de însufleţit nu 
le-am povestit noi altădată lecţia la istorie: „Luptele delà Mără
şeşti?" Cât sentiment n'am pus să le putem mişca sufletele, să-i 
impresionăm ? Acum nu le spunem nimic, nici o şcaptă şi totuşi 
sunt transfiguraţi, cu lacrimile în ochi. Scotocim încăperile und e 

domneşte liniştea eternă. Aici odihneşte eroul răsboiului nostru 
generalul Eremia Grigorescu, aici sunt adunate osemintele ofiţeri
lor şi soldaţilor răpuşi de gloanţele duşmane. Intr'un colţ este o 
cutie plină cu oase adunate recent de prin văgăunile învecinate. 
A cui or fi ? Nu ştie nimeni. Şi la ce-ar mai folosi ? Aceşti eroi 



necunoscuţi au plămădit cu trupurile lor România Mare. Lor li se 
cuvine toată cinstea şi recunoştinţa celor cari supraveţuim. Buche
tul de flori roşii pe cari le depun copiii se vor veşteji dar va 
rămânea amintirea noastră. In genunchi, cu capul aplecat pe lespea 
rece a mormintelor, păstrăm un moment de reculegere pentru 
uriaşii neamului. 

In fund departe se văd malurile râpoase ale Şiretului cari 
domină prin înălţimea lor. Povestim copiilor cum erau instalate 
tunurile noastre şi cum — depe acele înălţimi — s'a făcut cea 
mai mare pregătire de artilerie, trăgându-se nu mai puţin de 
170.000 de ghiulele asupra duşmanului, după care s'a pornit ofen
siva generală. Şi pe nesimţite le înşirăm toată povestea răsboiului 
nostru, toată pierderea ca şi tot câştigul pe care l-am avut. 

Urcăm din greu valea Trotuşului şi ne apropiem tot mai 
mult de casă. încă de pe la 'Tg.-Ocna ne ies înainte părinţi şi 
rude de-a copiilor. Bucuria revederii după 15 zile stoarce 1 aerăm 
din ochii tuturor. Ba încă şi noi ne simţim apucaţi şi îmbrăţişaţi. 
Nu ştiam ce-a dat peste noi. In gara Moineşti ne aştepta o mul
ţime imensă. In strigăte şi urale coborîm din vagon. Suntem înghi
ţiţi de mulţime; ni se cântă „Mulţi ani trăiască" şi într'un impo
zant cortegiu o luăm spre grădina publică, dăm în primire copiii 
şi ne luă rămas bun delà toţi pentru a apuca fiecare pela casele 
noastre. Ion Comănescu 

Am terminat în sfârşit povestea lungă a excursiei. Pe unii 
poate i-a plictisit pe alţii i-a mirat, pe mulţi poate i-a distrat. 
M'aş simţi forte satisfăcut dacă numai pe câţiva i-ar fi făcut să 
reflecteze serios la problema excursiilor „mari" cu elevi de şcoală 
primară. Folosul lor este indiscutabil. Realizarea excursiilor mari 
este posibilă cu puţină bunăvoinţă, cu multă muncă din partea 
conducătorilor şi cu ceva spirit de organizatori. L C 



CĂRŢI 
t 

Grigore Tabacaru: Protecţia copiilor 
Vol. I (Bacău, 1936). 

Deşi trăim într 'un timp în care preocupări le societăţii pen
tru copil sunt la modă, dacă am judeca după efectele cari se răs 
frâng asupra copiilor, n ' am ezita o clipă de a califica ace
ste preocupări drept superficiale. 

Pent ru cei mai mulţi şcoală şi copil nu însemnează 
altceva decât carte, programă, orarii, examene şi premii, — 
adică tot ce poate da o privire exter ioară asupra acestor 
elemente cari cuprind în ele însăşi evoluţia şi progresul so
cietăţii de mâine. Puţini sunt acei cari îşi dau seama că 
centrul tu turor preocupări lor şcolare şi educative^este copilul, 
cu viaţa lui aparte , cu preocupările şi preferinţele lui, cu 
întregul lui fel de a simţi şi acţiona, — ceace este infinit 
mai mult decât toate cărţile, programele , examenele şi pre
miile. Dar şi mai puţini sunt acei cari caută să pă t rundă 
această viaţă interioară a copilului, cu resorturi le şi finalis-
mul ei şi — mai presus de toate — să caute a potrivi edu
caţia şi învăţământul cu desvoltarea na tura lă a vieţii copilu
lui. De aceste adevăruri , pe cari educaţia nouă le rec lamă 
categoric, t rebue să fim pătrunşi cu toţii : şi educatori şi 
părinţi . 

In l i teratura noastră pedagogică puţine sunt lucrări le 
isvorâte dintr 'o continuă observaţie ştiinţifică asupra co
pilului. 

Pr int re lucrări le din ultimul timp în acest domeniu, tot 
mai mult se impun acele ale dlui prof. Tabacaru, ca unele 
isvorâte dintr 'o îndelungată exper ienţă personală şi mai a-
les dintr 'o nemărgini tă dragoste de copil. Este ceva pesta-
lozzian în căldura cu care d-sa afirmă şi apără copilul şi 



toate drepturile sale, într 'o societate tâ râ tă de tot felul de 
preocupăr i afară de acelea pentru o bună creştere a copii
lor. Căci cu toate săptămânile copilului, nu întâlnim oare 
părinţi cari îşi neglijează copiii şi cari, sub masca unei l i 
bertăţi r ău înţelese, îi cresc într 'o condamnabilă lipsă de 
sup raveghe re? Nu întâlnim pe unii prea severi, pe alţii 
p rea indulgenţi şi mai ales nu întâlnim — ceace este cel 
mai trist — şi educatori fără nici un pic de chemare ? . . . -

In toate acestea vedem noi importanţa lucrării dlui Ta-
bacaru, cu format de broşură, dar pe care o socotim tot 
atât de necesară educatorilor cât şi părinţilor. 

Volumului întâiu, întitulat „Drepturile copiilor", îi va 
u rma al doilea : „Marea reoolufie în educaţie" şi al treilea : 
„Fericirea copiilor". 

Pe lângă structura sufletului copilului pe care autorul 
o prezintă în luminele cele mai noui ale ştiinţei educaţiei, 
este pusă şi problema socială a orientării profesionale, pre
cum şi toate problemele didactice reclamate de drepturile 
copilului şi de educaţia nouă. Toate acestea după o înde
lungată exper ienţă ştiinţifică la şcoala de aplicaţie din Ba
cău, pe care dl. Tabacaru o conduce. 

Lucrarea dlui profesor Tabacaru este — repet — tot 
atât de necesară educatorilor ca şi părinţilor. 

Gh. Aniţei. 

E s t e g r e u s ă f i m pr ieteni i a d e v ă r a ţ i a i 
copi i lor . M a i l e s n e e s t e s ă le f i m d u ş m a n i , 
c ă c i îi c u n o a ş t e m p r e a p u f i n ! 

(Gr. T a b a c a r u ) . 



Stéphane Mallarmé — Poezii 
trad, de Max, Costin, — ed. Thezeu. 

Dl Max. Costin, cunoscutul scriitor şi publicist, a dăru
it literaturii noastre de t raducer i o delicată broşură cu 15 
poezii din Mallarmé. D-sa s'a ară ta t într 'adevăr meşter în 
descifrarea simboalelor care fac farmecul poeziei lui Mallar
mé. A trecut cu mult talent peste greutăţ i le traducerii , is-
butind să păstreze pe lângă forma versului original chiar or
dinea şi semnificaţia simboalelor. Plastica reproducere a sen
sului fac din aceste t raduceri adevăra te capodopere unde se 
împleteşte originalitatea şi genialitatea autorului cu cea a 
t raducătorului şi pot fi considerate ca destul de exemplifica
tive pentru problema traducerii poeziei simboliste Ia noi, de
păşind cu mult t raduceri le făcute Ia noi de alţi cunoscuţi tra
ducători care — în multe împrejurări — au căutat descifra
r e a enigmelor simboliste cu chei false. în t r 'adevăr dl. Costin 
s'a dovedit un poet de rea lă valoare şi cu perspective de 
viitor. Suntem nerăbdător i de a-1 vedea continuându-şi ope
ra talentată, de autor şi t raducător . 

Gh . B. 

M. Sadoveanu : Isvorul Alb. (roman). 

Iată cum îşi prezintă autorul noua sa lucrare: „Isvorul 
Alb" cuprinde o altă serie de isprăvi ale „Fraţilor Jderi". 
Dar în „isvorul Alb", la episodul Jderilor se adaogă o cer
cetare mai amănunţită a vieţii moldoveneşti din veacul XI/, 
la curtea Voevodului şi în casele boiereşti. Deasemena se 
găseşte în acest volum o preocupare de a defini portretul 
moral al lui Ştefan'Voevod. 

„Isvorul Alb", ca şi alte lucruri pe care le măi ştiu eu 
despre Ştefan-Vodă cel Mare, face parte, în orice caz, din su
fletul intim al acestei Moldove şi din peisagiu! ei. 

{Cronicarul an, VIII, No. 34). 



C â r t i ş i r e v i s t e . 
Practica agricolă: /. Isooreanu. 

Omul fiind un organism viu alcătuit din materie şi îorţe vitale are 
două mari necesităţi şi anume : necesitatea de conservare proprie şi ne
cesitatea de progres social. Pentru satisfacerea acestor necesităţi oame
nii, din cele mai vechi timpuri şi până azi au dus o continuă luptă, atât 
pentru înlocuirea pierderilor suferite de organism cât şi pentru promo
varea spirituală a societăţilor în cadrul cărora activau. Promovarea spi
rituală a fost şi este condiţionată de factorul economic, principiul ffn-
damental al vieţii, care determină acţiunile individului, respectiv ale po
poarelor, căci înainte de aceste preocupări organismul îşi cere partea sa 
materială. Condiţiile de procurare a mijloacelor de traiu nu sunt deo
potrivă de prielnice tuturor popoarelor, fapt care le-a împins la acţiuni 
violente pentru cucerirea dreptului la viaţă. Cu drept cuvânt zice Mal-
thus că „acela care, a venit pe lume fără să aibă loc la banchetul natu
rii este condamnat la moarte". Ţara noastră, spre deosebire de altele, n'a 
avut în decursul veacurilor să lupte decât pentru apărarea bunurilor 
materiale şi drepturilor încălcate de alţii, căci a fost hărăzită de divi
nitate cu un pământ ce închide în scoarţa lui bogăţii nepreţuite. Nu e 
suficient aceasta. Pe lângă fertilitate se cere şi o pricepere care să rea
lizeze tot ce acesta poate da în condiţiuni normale. Se trâmbiţează în 
toate ocaziile că ţara noastră este eminamente agricolă, cu 80% plugari 
legaţi de brazda lângă care s'au născut, dar nimeni n'a venit în ajuto
rul lor cu o îndrumare technică, ca astfel cu un minimum de.energie să 
se obţină maximum de realizări. Se pierd energii omeneşti în zadar, căci 
raţionalizarea culturii pământului a întârziat să vină. Biurocraţia tinde 
să înlocuiască dirijarea la faţa locului a muncii agricole şi aceasta în
cepând cu instituţiile agricole cele mai înalte ce sunt chematejsă active
ze în această direcţie. Dacă aceste instituţii sunt inexistente ca mani
festare, rămâne ca tot şcoala primară cu slabele ei mijloace să împlinea
scă acest gol. Lucrări în acest gen n'au apărut, căci cei indicaţi au gă
sit că e prea puţin savant să întocmească o lucrare — îndreptar —:atât 
pentru învăţător cât şi pentru cei ce se ocupă serios cu agricultura. O 
lucrare de acest fel încearcă să ne dea dl. prof. Ilie Isvoranu'dela Şcoa
la Normală din Roman, care fără pretenţii de savantlâc pune la dis
poziţia tuturor fructul experienţelor sale îndelungate, atât ca învăţător 



cât şi ca profesor. In prima parte a lucrării dă o serie de lămuriri şi 
principii călăuzitoare, bazate pe date ştiinţifice şi controlate de dsa în 
decursul anilor serviţi pe acest teren, pentruca în partea II pe lângă 
lămuririle auxiliare, să ne arate cum se organizează o grădină şcolară, 
lotul şcolar şi florăria şcolară. Recomandăm călduros „Practica Agricolă" 
a dlui Isvoranu, lucrare ce n,ar trebui să lipsească niciunui învăţător, 
care pe lângă educarea tineretului este chemat să-1 pregătească şi sub 
acest raport. O lucrare de acest gen este cu atât mai utilă, cu cât lucrări 
de acest fel n'au apărut, şi cu atât mai valoroasă cu cât e întocmită de 
unul care a cunoscut viaţa şcoalei primare nu din laboratorii ci din 
experienţă proprie. Se poate procura delà autor, preţul fiind 35 lei. 

Blajul. An. 111. No. 3—4 Din această revistă ce tinde să atingă 
nivelul revistelor cu adevărat literare, reţinem articolul dlui I. Miclea 
ce se ridică cu toată autoritatea scrisului său împotriva mâzgălitorilor de 
hârtie, ce DU aduc niciun aport scrisului românesc, ci cel mult industriei 
hârtiei Dl C. Ştefaniu, apreciatul nostru coleg şi poet ne dă o nouă do
vadă în „Poem" despre talentul său. Versul său impresionează nu numai 
prin forma frumoasă în care e îmbrăcat, ci mai ales prin adâncimea de 
gândire ce-o închide. Recenzii bune semnează dnii N. Albu, N. Comşa şi 
V. Stoica. In prezentarea colecţiei de folclor a dlor E. Nicoară şi V. Ne-
tea dl Albu strecoară câteva săgeţi la adresa noastră, care ne fac să 
credem că încă nu s'a vindecat rana debarcării d-sale delà revista pe 
care „pe v r e m u r i " o conducea. Ori, cum nouă nu ne place să ră
mânem datori, ţinem să atragem atenţia d-lui Albu că cele afirmate n'au 
nicio legătură cu aşa zisa recenzie — dacă se poate numi aşa. Ne pla
ce să dăm cărţile pe faţă. Niciodată n'am dus o politică de struţ şi mai 
ales faţă dè prietenii noştri pe care-i socotim prieteni chiar dacă sunt 
departe. Noi înţelegem „ r o s t u l " şi apreciem valoarea folclorului, aceas
tă comoară a neamului nostru, dar revista pe care o conducem a fost 
angajată în alte probleme — cred, tot aşa de importante, şi trebuia să-şi 
continue drumul. Ne-ar bucura când dl Albu a intenţionat să ne dea o 
sugestie 'pornită din sentimente sincere, şi ne-ar durea când săgeţile 
dlui ar fi încărcate cu venin. Dar, fiindcă dl Albu continuă să fie cola
boratorul nostru, ne face să credem că prima ipoteză este cea mai plau
zibilă. 

Familia, an. Ill, No. 3.— D-l N. Roşu în „Scepticism şi inutilitate 
virilă" dacă admite scepticismul în materie de tentaţiuni, având valoarea 
unui tonic moral, căci fereşte pe individ de desamăgiri, spre a nu cădea 
pradă unei imaginaţii bolnave, îl detestă în materie de luptă naţională, 
culturală şi progres. In mijlocul unei societăţi care se frământă cu pro
bleme de ordin vital, scepticismul este o corvoadă spirituală, un bloc de 
ghiaţă, iar scepticii sunt obstacole în calea progresului. Derivat teoretic 
al spiritului democratic, scepticismul creiază oameni melancolici, descu
rajaţi în orice acţiune şi cari cad pradă fanteziei lor bolnave. Generaţia 
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dinainte de războiu a căzut pradă acestor fantezii, crezând că pacea va 
fi perpetuă, fără să se pregătească pentru alte eventualităţi. Războiul 
din 1914 i-a surprins complet nepregătiţi. Rezultatele s'au văzut. Victo
riile au fost plătite scump şi au fost cucerite după multe înfrângeri. Şi 
cu toate acestea zice d-1 N. Roşu: „Oamenii cari se află azi încadraţi 
intre 50—60 ani pot vorbi în numele unei generaţii dinainte de războiu. 
In numele acestei generaţii n'ar trebui să vorbească nimeni. Intelectua-
liceşte ea este o generaţie falimentară." 

D-1 Al. Marcu face o paralelă între spiritul războinic al italienilor 
şi evlavia ce însoţeşte orice act de natură fie artistică, fie războinică. 

Recenzii bune semnează d-1 O. Suluţiu. 

Revista Institutului Social Banat. Crişana, an. IV. No. 14. Este 
o revistă de specialitate ce se ocupă cu problemele locale ce privesc 
cele două provincii. In acest număr se publică conferinţa dlui Dr. Petre 
Râmneamţu ţinută la*;Timişoara despre „Soluţiuni în legătură cu proble
ma declinului etnic al populaţiei româneşti din Banat. Cu un bogat ma
terial statistic dsa stabileşte mişcarea populaţiei din această provincie. 
Propune soluţiuni în problema depopulară Banatului şi printre factorii 
enumăraţi şcoala e pe primul plan. 

Dl Anton Golopenţia spicueşte dintr'un dicţionar german tot ce s'a 
scris despre Banat. Dr. Haufe scrie „Despre semnificaţia situaţiei demo
grafice a Banatului. Revista cuprinde bogate recenzii şi însemnări de dnii 
Dr. Grofşoreanu şi Ion Negru." 

Luceafărul. Arad, an. Ix. No. 3. Implinindu-se 40 de ani delà moar
tea poetului Victor Vlad Delamarina, revista „ L u c e a f ă r u l " parti
cipă la cinstirea memoriei sale, publicându-i o parte din opere. Este un 
punct de onoare ce şi-1 face revista prin scoaterea din anonimat a figu
rilor bănăţene. 

Timocul. An. II. No. 9—10. Revistă de luptă naţional — culturală, se 
ocupă de situaţia Românilor de peste hotare. Glasul sângelui face să ba
tă în acelaş ritm inimi ce sunt distanţate de vitregia timpurilor. 

Pentru inima copiilor an. XI No. 1—3. Niciodată n'am pus la 
îndoială capacitatea de muncă a Dlui I. Nisipeanu, promotorul nouilor 
curente pedagogice la noi în ţară. Aşa se explică dece revista pe care 
o conduce îmbrăţişează cu toată căldura pe toţi cei ce se pun în ser
viciul educării tineretului. Articole ca cele semnate de dl I. Nisipeanu 
C. Gib, Fl. Stanică ş. a. fac această dovadă. In această linie de muncă 
s'a aşezat şi revista] noastră, găsind că este mai potrivit ca o revistă 
învăţătorească să poarte pecetea profesională. Pentru această ţinută re
viste serioase ne-au adus elogii. Ne surprinde însă că revista de mai 
sus prin recenzorul ei ce răspunde la numele „Stanflor" ne pune într'o 
lumină foarte neplăcută, afirmând că începând cu No. 7—8 1935 suntem în-



lăturaţi delà redacţie ca „perfizi, invidioşi, insuficienţi şi inapţi". Aci 
avem ocazia să constatăm superficialitatea în care-şi îmbracă constată
rile dl Stanflor I-a fost destul să vadă că pe coperta revistei nu mai apare 
numele nostru şi imediat i s'a părut că revista apare în condiţiuni mai bune 
şi pentru a-şi documenta şubreda constatare laudă numerile următoare ale 
revistei noastre. Vei şti die „Stanflor" că numele nostru nu mai apare 
din modestie. Revista este condusă şi a fost condusă de noi din Aprilie 
1935 şi până în prezent fără întrerupere, iar constatările făcute de dta 
nu sunt decât expresia unei bolnave vederi. Este un certificat prost ce 
ţi-1 dai, iar acei cari cunosc cum stau lucrurile constată de acord cu noi, 
că epitetele adresate unor oameni ce-şi cunosc datoria se îndreaptă ca 
„bumerangul" asupra dtale. Nu ne mirăm de dta, căci vorba latinului 
„ex nihilo nihil" ci ne mirăm cum oameni ce fac parte din corni, 
tetul revistei ce-o profanezi, cum este dl „Florian Stanică" au tăcut când 
ţi-au citit prostia. 

N. G. 

In vederea încheierii anului şcolar, Librăria 
Progresul e asortată cu toate cărţile pt. premii pt. 
toate clasele cursului primar. Se face cea mai ma
re reducere, comenzile delà 400 lei în sus se 
expediază şi prin poştă franco. 

De asemenea se găsesc şi toate noutăţile lite
rare, iar Dnii învăţători beneficiază de o reducere 
specială. 

Adresaţi-vă cu încredere, că veţi îi serviţi promt 
şi conştiincios. 

Adresa 
Librăria „Progresul" 

Piaţa Mărăşeşti 2 — Tg.-Mureş. 



Partea oficială. 

Asociaţia învăţătorilor din jud. Mureş. 
Nr. 29—1936. 

C o n v o c a r e . 
In conformitate cu Art. 27 din Statut şi a ho-

tărîrii Comitetului Asociaţiei noastre, prin aceasta 
convocam Adunarea generală ordinară pe ziua de 
20 Iunie a. c. ora 8 a. ni., în oraşul Reghin (Sala 
Cinematografului Orăşenesc) cu următoarea 

Ordine de zi : 
1. Ora 8, participare în corpore la serviciul 

Divin din ambele biserici româneşti. 
2. Ora 9, deschiderea adunării generale de 

către Dl. l o a n Ru neu preşedinte. 
3. Raport general despre activitatea comite

tului, cetit de Dl. Florian Nistor secretar. 
4. Discuţii asupra raportului general delà 

p. 3. 
5. Cetirea contului de gestiune pe anul 

1935/36 şi a proectului de buget pe anul 1936/7 de 
către Dl. Gheorghe Şuteu cassier. 

6. Alegerea comisiunei pentru examinarea 
contului de gestiune şi a proectului de buget delà 
p. 5. 
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7. Raport asupra redactării revistei „Progres 
şi Cultură", cetit de către Dl. loan Butnariu şef 
redactor. 

8. Discuţii asupra raportului delà p. 7. 
9. „Rolul civic al învăţătorului" raportor Dl. 

Alexandru Şara înv. dir. în Glodeni. 
10. Discuţii asupra subiectului delà p. 9, 
11. „Situaţia materială a şcolii primare şi a 

învăţătorilor" raportor Dl. Vaier Marcu înv. în 
Târgu-Mureş. 

12. Discuţii asupra subiectului delà p. 11. 
13. „Raporturile dintre Asociaţia noastră şi 

celelalte Asociaţii de funcţionari publici" raportor 
Dl. Petru Natea înv. în Ivăneşti. 

14. Discuţii asupra subiectului delà p. 13. 
15. Organizarea definitivă a „Societăţii de 

înmormântare" raportor Dl. Vasile Tămaş înv. dir. 
Tg.-Mureş. 

16. Discuţii asupra subiectului delà p. 15. 
17. „Străjeria" comunicare de Dl. Nicolae 

Oprea înv. dir. în Topliţa. 
18. Raportul comisiunii delà p. 6. 
19. Eventuale propuneri. 
20. închiderea adunării. 

Observare: Adunarea generală se va conti
nua şi în orele de d. m. dacă înainte de masă nu 
se va putea epuiza ordinea de zi fixată mai sus. 

Seara Asociaţia noastră, cu concursul colegi
lor din jurul Reghinului, va aranja petrecere îm
preunată cu program, la care sunt invitaţi (fără 



alte invitări speciale) şi rugaţi a lua parte toate 
colegele şi colegii şi e de dorit ca atât delà adu
narea generală, cât şi delà petrecere să nu lipsea
scă nici un membru al Asociaţiei noastre, dând 
astfel dovadă de solidaritate. Doamnele şi uşoa
rele colege sunt rugate a se prezenta în pitores
cul şi frumosul nostru costum naţional. 

Dacă la ora 9 a. m. nu va fi prezentă majo
ritatea membrilor Asociaţiei noastre, atunci adu
narea se va ţ i ne în aceiaş zi la ora IOV* cu orice 
număr de membri. 

Tg.-Mureş, 20 Maiu 1936. 

Preşedinte : Secretar : 
(s. s.) han Runcu. (s. s.) Florian Nistor. 
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